
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

S E C ~ ~ A R I A  

ACTA No 2 2 / 8 9  

Fecha : l o  de agosto de 1989 

CUENTA del señor Secretario de Leqislacidn: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifica ley 
No 18.575,  de Bases Generales de la Administracidn del 
Estado. (Boletín No 1116-06) 

-Se aprueba con modificaciones. 

2. Oficio del Ejecutivo: sugiere designación de una Comisi6n 
integrada por representantes de las Comisiones Legislati- 
vas y de la Presidencia para despachar proyectos de leyes 
en trdmite antes del tgrmino del año legislativo. 

- Se acuerda designar comisión integrada por los Jefes de 
Gabinete y el Secretario de Legislacien, oficiando al 
Ejecutivo comunicdndole este acuerdo. 

3. Oficio del Ejecutivo: indicacien a proyecto de ley que mo - 
difica los C6digos de Procedimiento Civil y Orgdnico de 
Tribunales. 

- Pasa a la Segunda Comisi6n Legislativa. 

4. Oficio de Presidente de Segunda Comisi6n Legislativa: solh 
cita acuerdo de la H. Junta de Gobierno para oficiar a la 
Excma. Corte Suprema en relación a modificaciones propues- 
tas a proyecto de ley que modifica Cddigo de Procedimiento 
Civil y Código Orgánico de Tribunales para que aquella emi - 
ta su opinión sobre el particular. 

- Se accede. 
5. Oficio de Presidente de Segunda Comisidn Legislativa: so- 

licita suspensi6n de tramitación por treinta dlas a contar 
desde 24 de julio pasado, del proyecto de ley que autori- 
za microfi1maci6n de documentos. 

- Se accede. 
6. Oficio de Presidente de Segunda Comisi6n Legislativa: pide 

Comisión Conjunta para estudio de proyecto de ley sobre 
propiedad industrial. 

- Se accede. 
7. Oficio de Presidente de Segunda Comisi6n Legislativa: pide 

Comisión Conjunta,compuesta por los mismos integrantes que 
estudiaron el Estatuto Administrativo, en lo posible, para 
estudio de proyecto de ley sobre adecuaciones de las Plan - 
tas de los Organos y Servicios que se expresan. 

- Se accede. 
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8. Of ic io  de Pres iden te  de Segunda Comisión L e g i s l a t i v a :  so 
l i c i t a  Comisión Conjunta para  e s t u d i o  de  proyecto de  l e y  
que in t roduce  modificaciones a l a  Ordenanza de Aduanas. 

- Se accede. 

9 .  Of ic io  de  Pres iden te  de  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a :  e f e c  - 
t d a  l a  misma p e t i c i ó n  que l a  d e l  punto a n t e r i o r .  

- Se accede. 

1 0 .  Of ic io  de  Pres iden te  de Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a :  s o l i -  
c i t a  cambio de  C a l i f i c a c i ó n ,  de simple urgencia  a f d c i l  
despacho, para  e l  proyecto de l e y  que modifica e l  Código 
de J u s t i c i a  M i l i t a r .  

- Se accede. 

11. Of ic io  de  Pres iden te  de Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a :  s o l i -  
c i t a  t r á m i t e  de Comisión Conjunta para  proyectos  de  l eyes  
que modifican a r t í c u l o  26 de l a  l e y  N o  17.798 y e l  que i n  - 
t e r c a l a  un i n c i s o  t e r c e r o  a l  a r t l c u l o  lo  de l a  l e y  N o  
18.476, que d i c t a  normas respec to  de l o s  h o s p i t a l e s  de l a s  
i n s t i t u c i o n e s  de  l a  Defensa Nacional. 

- Se accede. 

CUENTA d e l  señor  S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta :  

Presentación de don Lionel. Bas t l a s  R . ,  r ep resen tan te  de don 
José  Luis Zavala Ansoleaga, en l a  Contienda de Competencia 
promovida por l a  Con t ra lo r l a  General de  l a  República en con - 
t r a  de l a  I l tma.  Corte  de  Apelaciones de Sant iago,  por l a  
que s o l i c i t a  que H.  Jun ta  de Gobierno recons idere  r e so luc ión  
adoptada que determinó r e m i t i r  a l a  Excma. Corte  Suprema e l  
expediente de d icha  cont ienda ,  s o l i c i t a n d o  su devolución y 
pidiendo que se inh iba  de cont inuar  conociendo e l  recurso  
de pro tecc ión  que d i o  o r igen  a l a  cont ienda de  competencia. 

Por su  p a r t e ,  e l  Contralor  General de  l a  Repdblica 
remi te  a H.  Junta  de  Gobierno copia  de o f i c i o  d i r i g i d o  a 
P res iden te  de  Excma. Corte  Suprema, mediante e l  c u a l  so- 
c i t a  que e s e  Excmo. Tribunal  s e  abstenga de s e g u i r  conociendo 
d e l  recurso  de pro tecc i6n  ya mencionado, mientras  no s e  re-  
suelva por H.  Jun ta  l a  r e f e r i d a  cont ienda de competencia. 

-Se acuerda acusar  r ec ibo  y r e m i t i r  an tecedentes  a 1 Comi - 
s i ó n  L e g i s l a t i v a  a f i n  de que designe un Comité in teg rado  
por l o s  Auditores Generales e informe a l a  H. Jun ta  de  Gobier 
no. 

Of ic io  de  Obispo de Rancagua, Monseñor Jorge  Medina Estévez,  
en que seña la  s u  preocupaci6n en to rno  a proyecto de l e y  que 
modifica Códigos Penal y e l  S a n i t a r i o ,  en l o  r e l a t i v o  a l a  
pro tecc ión  de  l a  v ida  d e l  que e s t á  por nacer .  

- Se acuerda acusar  r ec ibo  y r e m i t i r  documento a Segunda 
Comisión. 
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3. Oficio de Presidente de Iltma. Corte de Apelaciones de 
Santiago, en relaci6n con recurso de protecci6n caratu- 
lado Valle Acevedo, Luciano Andrés contra Director de 
Registro Electoral, a fin de que la H. Junta se sirva infor 
iriar sobre solicitud de rehabilitación presentada por el señor valle 
Acevedo . 
-Se acuerda informar que la solicitud está en trámite le- 
gislativo. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica ley No 18.297, orgánica de la 
Empresa Nacional de Aeronáutica de Chile (Boletln No 1076-02) 

- Se acuerda oficiar al Ejecutivo solicitando el patroci- 
nio del Jefe del Estado para texto sustitutivo propuesto 
por Comisión Conjunta. 

2. Proyecto de ley que autoriza a la Caja de Previsión de la 
Defensa Nacional para crear Centros de Salud o de Rehabili - 
tación para personas que señala (Boletln No 769-02) 

- Se aprueba el proyecto con una modificación formal. 

. 3 .  Proyecto de ley que concede facultades ejecutivas a la 
Comisión Especial de Alhajamiento y Habilitación del nue- 
no Edificio del Congreso Nacional (Boletfn No 1103-09) 

- Se aprueba el proyecto. 
4. Proyecto de ley que faculta a la Empresa de los Ferrocarri 

les del Estado para vender a la Corporaci6n de Fomento de- 
la Producci6nt o sociedades filiales de ésta, sector ferro- 
viario que indica (Boletln No 1063-03): Idea de Legislar 

- El proyecto vuelve a Comisión. 
5. Proyecto de ley que autoriza el establecimiento de un casi 

no de juegos en la comuna de Pucón (Boletfn No 1071-03) : 
Idea de Legislar. 

- Se aprueba la idea de legislar. 
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--En Santiago de Chile, a un dIa del mes de agos- 

to de mil novecientos ochenta y nueve, siendo las 16.00 ho- 

ras, se reGne en Sesión Legislativa la H. Junta de Gobierno 

integrada por sus miembros titulares, señores: Almirante Jo- 

sé T. Merino Castro, Comandante en Jefe de la Armada, quien 

la preside; General del Aire Fernando Matthei Aubel, Coman- 

dante en Jefe de la Fuerza Aerea; General Director Rodolfo 

Stange Oelckers, General Director de Carabineros, y Tenien- 

te General Santiago Sinclair. ActGa como Secretario de la 

Junta el titular, Coronel de Ejército señor Walter Mardones 

Rodríguez. 

--Asisten, además, los señores: Vicealmirante Pa- 

tricio Carvajal Prado, Ministro de Defensa Nacional; Briga- 

dier General Enrique Seguel Morel, Ministro de Hacienda;Car - 
los Silva EchiburG, Ministro de Transportes y Telecomunica- 

ciones; Roberto Cabezas Bello, Subsecretario de Pesca;Tte. 

Coronel Germdn Garcla Arriagada, Subsecretario de Obras PG- 

blicas; Fernando Salamanca Rojas, Asesor Jurídico del Minis - 
terio de Relaciones Exteriores; Jorge Asesio Fulgeri, Ase - 
sor Jurldico del Ministerio de Economla, Fomento y Recons - 
trucción; Mayor General Julio Andrade Armijo, Jefe de Gabi- 

nete del Ejército; Contraalmirante Juan Carlos Toledo de la 

Maza, Jefe de Gabinete de la Armada; General Inspector Rigo - 
berto Gonzdlez Muñoz, Jefe de Gabinete de Carabineros; Coro - 
nel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe de Gabinete 

de la Fuerza Aérea; Contraalmirante Germdn Toledo Lazcano y 

Contraalmirante (JT) Mario Duvauchelle Rodrlguez, integran- 

tes de la Primera Comisión Legislativa; General de Carabine - 
ros Manuel Ugarte Soto, integrante de la Tercera Comisión 

Legislativa; Coronel de Ejército Eugenio Videla Valdebenito, 

integrante de la Cuarta Comisión Legislativa; Capitán de Na- 

vfo (JT) Jorge Beytla Valenzuela, Secretario de Legislacidn; 
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Capitán de Navlo Adolfo Paul La to r re ,  i n t e g r a n t e  de l a  P r i -  

m e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  T t e .  Coronel de E j é r c i t o  Eleazar  

Vergara Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión Leg i s l a  - 
t i v a ;  T t e .  Coronel de E j é r c i t o  Juan Carlos  Salgado Brocal ,  

i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán deFra - 
g a t a  (JT) Armando Sánchez Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de l a  Prime - 
r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de  Grupo (J) Pedro Ca - 
n a l s  Baldwin, Asesor Ju rzd ico  d e l  señor  General Matthei;Tte.  

Coronel de Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, A s e  - 
s o r  J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Mayor de E j é r c i t o  (J) 

P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r f d i c o  d e l  señor  Teniente  

General S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Ro- 

j a s  y Humberto A. Bo ld r in i  Díaz, Asesor J u r í d i c o ,  J e f e  de  

Relaciones P6bl icas  y Redactor de Ses iones ,  respect ivamente,  

de  l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno; Gaspar Lueje V a r  - 
gas  y P i l a r  P i r a c é s  Ayora, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión 

L e g i s l a t i v a  y Sergio  Stone Valenzuela, i n t e g r a n t e  de  l a  T e r -  

c e r a  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se abre  l a  ses ión .  

Ofrezco l a  pa labra .  

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.575, DE BASES GENE- 

RALES DE LA ADMINISTRACION DEL ESTADO. (BOLETIN N o  1 1 1 6 - 0 6 )  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  ven ia ,  

m i  Almirante. 

Excma. Jun ta ,  hay l o s  s i g u i e n t e s  documentos para  

l a  Cuenta. E l  primero de e l l o s  es un Mensaje de  S.E. e l  Pre  - 
s i d e n t e  de l a  Repdblica mediante e l  cua l  somete a l a  conside - 
rac ión  de  l a  H .  Junta  de Gobierno un proyecto de l e y  que pos - 
t .erga l a  en t rada  en v igencia  de l o s  a r t l cu los  2 4 ,  2 9 ,  45 y 

51 de  l a  l e y  N o  18.575, org6nica c o n s t i t u c i o n a l  sobre  B a s e s  
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Generales de  l a  Administración d e l  Estado, 

Señala Su Excelencia en e l  Mensaje, que para l a  

ap l i cac ión  de estas d i spos ic iones  se r e q u i e r e  l a  aprobación 

de o t r o s  cuerpos l e g a l e s ,  e n t r e  l o s  que se encuentra  e l  E s -  

t a t u t o  Administrat ivo y que l a  prórroga que s e  propone t i e n  - 
de a armonizar e l  e s t u d i o  y aprobación de las  r e f e r i d a s  nos  

mas complementarias, con l a  en t rada  en v igor  de l a s  c i t a d a s  

d i spos ic iones  de l a  l e y  N o  18.575. 

En v i r t u d  de  l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  t r d n i t e  de  ex- 

trema urgencia  y l a  prórroga s e r l a  h a s t a  e l  5 de septiembre 

d e l  p resen te  año. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S o l i c i t a  procedimien- 

t o  e x t r a o r d i n a r i o .  

ZHabrfa acuerdo para f i r m a r l a ?  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- Ssl. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almirante,  

q u i s i e r a  hacer  dos a lcances  r e spec to  d e l  proyecto.  Primero, 

habr fa  que aprobar lo  con e l  c a r d c t e r  de  orgdnico c o n s t i t u c i o  - 
n a l .  En consecuencia,  t e n d r r a  que i r  a l  t r á m i t e  de c o n s t i t u -  

c iona l idad  respec t ivo .  

Y ,  s e g u n d o r s o l i c i t a r  au to r i zac ión  a l a  Jun ta  para  

s u s t i t u i r  l a  suma, porque l a  verdad es que no hay una modif i  - 
cación a l a  l e y  N o  18.575, como d i c e  l a  suma d e l  proyecto del 

Mensaje, s i n o  que e s  una prórroga.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHEI. - SI .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- D e  acuerdo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- M i  A l  - 
mirante ,  e s t a  l e y  t i e n e  importancia adicionalmente,  por  l a  

c i r c u n s t a n c i a  que aqu l  termina e l  i n t e r i n a t o  pbbl ico;  de t a l  
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manera que sugiero que Relaciones Ptíblicas de la Junta de Go - 
bierno difunda esta situaci6n. 

Durante quince años ha estado el personal en gene- 

ral y a contar de cinco años atrás el personal de funciona - 
rios del grado 15 en adelante, en interinato. AquT termina. 

Esta es una cosa importante. Por lo tanto, convendrla difun- 

dirlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se le da la debida pu - 
blicidad, especialmente lo relativo al interinato. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En relación 

con los oficios de la Cuenta, el primero de ellos es de S.E. 

el Presidente de la Repbblica. De la materia a que se refie 

re se dio Cuenta en la Sesión de Junta pasada y por acuerdo 

de la Excma. Junta qued6 de verse en esta oportunidad. 

En el documento el Presidente expresa que en aten - 
ci6n a la proximidad del término de las funciones legislati - 
vas del año 1989, ha estimado conveniente instruir a los di - 
versos Secretarios de Estado a fin de que proporcionen a la 

brevedad todos los antecedentes que pudieran requerir 1 as di fe r en- 

tes Comisiones Legislativas para el pronto despacho de las 

iniciativas en trámite. 

Señala, asimismo, que sintilar orientacien ha dado 

para el envío de los proyectos de leyes de relevancia. Agre - 
ga que en este mismo orden de ideas y con el fin de contar 

con una mejor coordinaci6n entre el Poder Ejecutivo y la 

Excma. Junta de Gobierno, sugiere se designe una Comisión 
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de representantes de las Comisiones Legislativas y de la Pre - 
sidencia con el objeto de que revisen la tramitación de los 

proyectos de leyes importantes afín pendientes y propongan el 

procedimiento m6s adecuado que permita su aprobación antes 

del término del año legislativo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo para 

nombrar una comisión integrada por todos los Jefes de Gabine - 
tey el Secretario de Legislacidn para que inicialmente tomen 

contacto y a medida que vayan apareciendo los distintos te - 
mas se formen comisiones especializadas de cada una de las 

subcomisiones a fin de revisar las leyes que se puedan y ha- 

cerle presente al Ejecutivo cudles son las leyes en proyecto 

que nos faltan para despachar, que son dieciocho, es decir, 

las que él debe despachar? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo do - 
cumento también es un oficio de S.E. el Presidente de la Re- 

pbblica, por el cual formula indicaci6n al proyecto de ley 

que introduce modificaciones al C6digo de Procedimiento Civil 

y al Código OrgSnico de Tribunales, boletfn No 1020-07-A. 

El propósito de la indicación es agregar un inciso 

al artlculo 153 del Código de Procedimiento Civil con el ob- 

jeto de disponer que el abandono del procedimiento en los 

juicios ejecutivos cuando ellos ya estuvieren terminados por 

sentencia de pago o de remate, solo puede hacerse valer co- 

mQ excepción y que el ejecutado solo será condenado al pago delas 

costas si hay oposición de parte del ejecutante. 

El proyecto se encuentra en la Segunda Comisión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a la Segunda Comi - 
si6n Legislativa. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Respec - 
to del punto anterior. 

Hay ahí un Listado eventual de leyes en proyecto 

que habrla que sacar en 94 dfas,que quedan de aqul al 14 de 
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diciembre. Conforme a los antecedentes que tengo y desde el 
punto de vista de la Primera Comisión Legislativa, hay ahl 

una serie de leyes en proyecto de carácter económico. 

Entonces, sugiero que dicha Comisión la integre 

el Almirante Toledo, toda vez que hay ahl un cuadro de le - 
yes economicas que están pendientes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Por eso que la Comi - 
sidn inicial, además del'secretario de Legislacidn la inte - 
gran los cuatro Jefes de Gabinete y a medida que aparezcan 

leyes especlficas de determinados temas, irán integrdndola 

los especialistas de cada Comisi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

oficio es del señor Presidente de la Segunda Comisión Legis - 
lativa e incide en el proyecto de ley que introduce modifi- 

caciones al C6digo de Procedimiento Civil y al C6digo Orgá- 

nico de Tribunales, boletln No 1020-07-A. 

Señala en su oficio que en conformidad a lo acor- 

dado por la Excma. Junta de Gobierno en Sesión Legislativa 

de fecha 4 de julio, la Comisi6n Conjunta que estudia elpro - 
yecto reinici6 sus actividades el 10 del mismo mes. 

Agrega que dicha Comisión ha dado su aprobaci6n a 

las modificaciones que el proyecto propone introducir al C6 - 
digo Orgánico de Tribunales, en los términos que constan en 

el documento que acompaña. 

Expresa, asimismo, que en atencidn a las modifica - 
cienes propuestas podrzan incidir en materias relativas a 

la organización y atribuciones del Poder Judicial, solicita 

el acuerdo de la Excma. Junta de Gobierno en cuanto a remi- 

tir a la Corte Suprema las modificaciones al mencionado C6- 

digo a fin de que emita su opinión sobre el particular, sus - 
pendiendose en el intertanto la tramitacidn legislativa del 

proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

oficio, también del señor Presidente de la Segunda Comisión 

Legislativa, incide en el proyecto de ley que autoriza la 

microfilmación de documentos, boletln No 921-07. 

Indica en su oficio que con el objeto de obtener 

una adecuada comprensión de esta microfilmaci6n, la Comi - 
si6n Conjunta ha estimado conveniente visitar algunos luga- 

res donde estS funcionandoeste sistema, a contar del 24 del 

mes pasado. 

Agrega que, como hasta el momento no se sabe con 

precisión la cantidad de visitas que se realizarán para cg 

nocer en detalle el sistema de microfilmaciÓn, solicita el 

acuerdo de la Excma. Junta de Gobierno en cuanto a suspen - 
der la tramitación del proyecto por treinta dfas, a contar 

desde el 24 de julio pasado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El documento 

siguiente es un oficio del señor Presidente de la Segunda 

Comisión Legislativa e incide en el proyecto de ley sobre 

propiedad industrial, boletln No 1075-03. 

Manifiesta en su oficio que debido a la compleji- 

dad y trascendencia de la materia y con el objeto de contar 

con mayores antecedentes acerca de esta iniciativa, que es 

la Ley de Propiedad Industrial, solicita el acuerdo de la 

Excma. Junta de Gobierno para que el proyecto sea estudiado 

en Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisidn Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

oficio, del señor Presidente de la Segunda Comisi6n Legisla - 
tiva, dice relaci6n con el proyecto de ley sobre adecuación 
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de las plantas de determinados Organos y Servicios del Esta- 

do, boletln No 1095-05. 

Hace presente el General señor Matthei, que del es 

tudio efectuado del proyecto por la Comisi6n para los efec - 
tos de formular indicaciones, se infiere la necesidad de ar- 

monizarlo con las disposiciones de la ley No 18.575, sobre 

Bases Generales de la Administracion del Estado y, consecuen - 
temente, con el Estatuto Administrativo aprobado por la Comi 

si6n Conjunta encargada de su conocimiento. 

Por lo anterior, solicita el acuerdo de la Excma. 

Junta de Gobierno con el objeto de que esta iniciativa sea 

estudiada en Comisi6n Conjunta, en lo posible, compuesta por 

los mismos integrantes que debieron abocarse al estudio del 

Estatuto Adminitrativo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Estatuto 

Administrativo lo estudi6 la Cuarta. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Mi A& 

mirante, el proyecto de plantas, hasta donde yo entiendo, 

tiene por objeto incorporar a las plantas a la gente a con- 

trata en este Gobierno. Esa, no cumple con las exigencias 

del Estatuto Administrativo; de manera que la idea de la Co 

misión Conjunta es muy buena, pero no está vinculada al Es- 

tatuto Administrativo propiamente tal. 

Reitero, es buena la idea de la Comisión Conjunta 

por la necesidad de tener luego las explicaciones sobre el 

particular, sobre todo, ahora, que se ha firmado la ley que 

prorrog6 solo hasta el 5 de septiembre. 

Por eso es buena la idea de la Comisi6n, pero no 

estb vinculada al Estatuto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Comisión Conjunta de todas maneras. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 
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es un oficio del señor Presidente de la Segunda Comisión Le- 

gislativa y se refiere al proyecto de ley que introduce modi - 
ficaciones a la Ordenanza de Aduanas, boletln No 1089-05. 

Expone el General señor Matthei que debido a que 

existen disposiciones que requieren de un an6lisis más acaba - 
do y con el objeto de contar con mayores antecedentes sobre 

la iniciativa, ha estimado conveniente solicitar el acuerdo 

pertinente de la Excma. Junta de Gobierno para que dicho pro - 
yecto prosiga su tramitaci6n en Comisidn Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El siguiente 

oficio es del señor Presidente de la Cuarta Comisión y for- 

mula igual solicitud. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí, Comisi6n Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente 

oficio, del señor Presidente de la Cuarta Comisi6n Legislati - 
va, incide en el proyecto de ley que modifica el Código de 

Justicia Militar, boletln No 1085-02. 

Hace presente en su oficio que, reunida la Comisión 

Conjunta en diversas oportunidades y en atención a que las rno - 
dificaciones propuestas podrían producir el efecto de derogar, 

en la ley que determina conductas terroristas y fija su pena- 

lidad, aquella parte que sanciona conductas penales de simi - 
lar contenido, la Comisi6n Conjunta ha acordado solicitar el 

acuerdo de la Excma. Junta de Gobierno en el sentido de cam - 
biar la calificación del proyecto, de simple urgencia a fácil 

despacho. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrSa acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo oficio 
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SECRETO 
de l a  Cuenta e s  d e l  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Comisión 

L e g i s l a t i v a  e  i n c i d e  en e l  proyecto de l e y  que modifica e l  

a r t l c u l o  2 6  de l a  l e y  N o  17.798, sobre  Control  de  Armas, 

b o l e t l n  N o  1101-02; y en e l  que i n t e r c a l a  un i n c i s o  t e r c e r o  

a l  a r t l c u l o  lo  de l a  l e y  N o  18.476, que d i c t a  normas r e s  - 
pecto de l o s  h o s p i t a l e s  de  las I n s t i t u c i o n e s  de  l a  Defensa 

Nacional,  b o l e t l n  N o  1109-02. 

Hace p resen te  en s u  o f i c i o  que l a  primera de  l a s  

i n i c i a t i v a s  señaladas t i e n e  por p ropós i to ,  en l o  fundamen - 
t a l ,  e s t a b l e c e r  que l a  t o t a l i d a d  de l o s  derechos y  multas 

provenientes  de l a  ap l i cac i6n  de  l a  l e y  N o  17.798, se c o n s i  - 
deren ingresos  propios  de  l a  Direcci6n General de Moviliza- 

c ión  Nacional.  

Agrega que e l  segundo de l o s  proyectos  pers igue  do - 
t a r  a  l o s  Centros de Atención S a n i t a r i a  M i l i t a r  de l a s  f a c u l  - 
t a d e s  l e g a l e s  que les permitan r e g u l a r i z a r  s u  funcionamiento, 

en e s p e c i a l ,  en l o  que s e  r e f i e r e  a  l a  con t ra tac ión  de perso- 

n a l .  

Finalmente, s e ñ a l a  que en a tenc ien  a  l a  urgente  ne- 

ces idad  y  premura por p a r t e  d e l  E j é r c i t o  de con ta r  con l o s  

t e x t o s  l e g a l e s  que s e  proponen, s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  

Excma. Jun ta  de  Gobierno con r e l a c i ó n  a  que e s t a s  i n i c i a t i v a s  

sean es tud iadas  en Comisidn Conjunta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Comisi6n Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Terminada m i  

Cuenta, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  Junta .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  A l -  

mirante .  

Por presentac ien  de fecha 27 de j u l i o  de 1989, e l  

señor  Lionel  B a s t l a s ,  abogado represen tan te  de don JoséLuis 
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Zabala Ansoleaga, en la contienda de competencia promovida 

por la Contralorla General de la Repdblica en contra de la 

Ilustrísima Corte de Apelaciones de Santiago, que incide 

en el recurso de protección No 1 7 4 / 8 8 ,  caratulado "Socie - 
dad de Servicios Urbanos del Litoral S.A.", viene en soli- 

citar a la Excma. Junta de Gobierno reconsidere la resolu- 

ci6n adoptada en Sesi6n Legislativa de fecha 4 de julio de 

1989 ,  que determinó remitir a la Excma. Corte Suprema el 

expediente de la mencionada contienda de competencia sin 

haber adoptado un pronunciamiento sobre dicha materia, en 

virtud de los antecedentes que expone y de las disposicio- 

nes constitucionales y legales que señala. 

Para tal efecto, solicita, ademss, se oficie a 

la Excma. Corte Suprema a objeto de que se sirva remitir 

nuevamente el referido expediente para su resoluci6n, re - 
quiriéndole, asimismo, se inhiba de continuar conociendo 

del recurso de protecci6n que dio origen a la contienda de 

competencia. 

En relación con la misma materia, el señor Com - 
tralor General de la Repbblica, por oficio No 19.699,  de 

fecha 2 6  de julio del presente año, remite para conocimien - 
to de la Excma. Junta de Gobierno copia del oficio No 19.686, 

de 26  de julio del año en curso, dirigido al señor Presi - 
dente de la Excma. Corte Suprema, mediante el cual solici- 

ta, en merito de las disposiciones constitucionales que se - 
ñala y de las consideraciones y antecedentes que expone, 

que ese Excmo. Tribunal se abstenga de seguir conociendo 

del citado recurso de protección mientras no se resuelva 

por la H. Junta de Gobierno la referida contienda de compe - 
tencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- A mi juicio, deberlan 

juntarse los Auditores, o sea, los asesores jurídicos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Habrfa que acusar recibo de los documentos, tanto 

a la Contralorza como a la parte demandante y pasarlos a la 
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Primera Comisi611, Subcomisión de Const i tuc i6n  y nombrar una 

Comisi6n in teg rada  por l o s  Auditores  Generales para que ana - 
l i c e n  l a  mater ia  y emitan una opinión en un informe a l a  

Jun ta .  

ZHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por o f i c i o  N o  

685/89, de fecha 20 de j u l i o  de 1989, e l  Obispo de Rancagua, 

Monseñor Jorge  Medina Es tévez ,  man i f i e s t a  a l a  Excma. Jun ta  

de  Gobierno su  preocupaci6n en t o r n o  a l  proyecto de l e y  que 

modifica e l  C6digo Penal y e l  Código S a n i t a r i o ,  en l o  r e l a -  

t i v o  a l a  p ro tecc ián  de l a  v ida  d e l  que e s t á  por nacer. 

En l o  p r i n c i p a l ,  e l  señor Obispo s u g i e r e  que,  no 

o b s t a n t e  l o  procedente de i n t r o d u c i r  d i v e r s a s  a l t e r a c i o n e s  

a l  C6digo Penal ,  elevando l a  penal idad d e l  abor to  c r imina l  

y equiparándola con o t r o s  t i p o s  penales  que a t e n t a n  con t ra  

l a  v ida  humana, l o  e s e n c i a l  d e l  proyecto es derogar ,  pura y 

simplemente, e l  a r t l c u l o  1 1 9  d e l  C6digo S a n i t a r i o ,  que e s t a  - 
b lece  l a  l ega l idad  d e l  abor to  t e r a p é u t i c o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Lo pasamos a l a  Comisi6n que e s t u d i a  l a  mater ia  

y se acusa r e c i b o  y se agradece.  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.-  S o l i c i t o  permi - 
so pa ra  da r  Cuenta en forma e x t r a o r d i n a r i a  de un documento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ST. 

E l  señor  GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SICNLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por o f i c i o  N o  

1484-89 r e c i b i d o  con e s t a  f echa ,  e l  señor  P res iden te  de  l a  

I l u s t r l s i m a  Corte de Apelaciones de Sant iago expresa que en 

e l  Ingreso  Corte N o  280-89, recurso  de pro tecc i6n  ca ra tu lado  
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"Valle Acevedo Luciano Andrés c o n t r a  Director del Reg i s t ro  

E l e c t o r a l " ,  se ha decre tado o f i c i a r  a l a  H.  Jun ta  de Gobier - 
no a f i n  de  que se s i r v a  informar sobre  l a  s o l i c i t u d  de re- 

h a b i l i t a c i ó n  presentada por e l  señor  Luciano Valle  Acevedo. 

Cabe hacer  p resen te  que con fecha 11 de  j u l i o  de  

1989, l a  H .  Jun ta  de Gobierno tomó conocimiento de  l a  men - 
cionada s o l i c i t u d  y acord6 su  envlo a l a  Segunda Comisión 

L e g i s l a t i v a  para  su  e s t u d i o  e informe. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para  

c o n t e s t a r  a l a  Corte  de Apelaciones que e s t á  en e s t u d i o ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Claro.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- B i e n .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Me permi te ,  

m i  Almirante? 

La Segunda Comisión L e g i s l a t i v a ,  con fecha de hoy, 

informó precisamente e l  caso  de  don Luciano Val le  Acevedo y 

en este momento l o s  an tecedentes  se encuentran en l a  Sec re ta  - 
r í a  de Legis lac i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Informo yo, m i  

Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S í .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sobre este tema. 

Ayer f i rmé e s t o ,  porque se e s t u d i 6  en Comisi6n Con - 
junta  y é s t a  e s  c o n t r a r i a  a d a r l e  e l  pase a e s t e  señor .  

E s t e  hombre, curiosamente l o  que q u i e r e  e s  s e r  D i -  

putado-está  i n s c r i t o  y es marxista--por e l  p a r t i d o  de A l m e y  

da.  Dentro d e l  marco de  l a  Concex.taci6n se les d i o  a e l l o s  

un lugar  para  e l  candidato.  S i  rechazamos l a  s o l i c i t u d  de  es- 

t a  persona, no puede ser nombrado. 

por o t r a  p a r t e ,  este señor ,  s iendo d e l  p a r t i d o  de  

Almeyda, es uno de los  m 6 s  moderados de  esa agrupación p o l l t i  - 
ca. Entonces,  podr ía  s e r  que nombraran un candidato mucho más 

a l t e r a d o .  La gente  moderada p r e f e r i r l a  éste a c u a l q i e r  o t r a  a l  - 
t e r n a t i v a .  
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Este es otro antecedente que les querla comunicar 

a los señores Miembros de la Junta para su superior decisi6n 

cuando se someta a su consideraci6n esta solicitud. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, gracias. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podemos impedir la can- 

didatura de él, pero no la de otro del partido. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- L6gico. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- El re- 

curso de protección est6 dirigido a la Junta. Entiendo que 

tiene que informar la Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es contra el 

Director del Registro Electoral. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHLLE.- Pero 

tendrla que informar ... 
El señor GENERAL STANGE.- Tiene que informar la 

Junta. 

Un señor ASISTENTE.- A la C.orte. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- La Jun 

ta . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, la Junta. 

El señor GENERAL STANGE.- Estamos a lo. La pr6xima 

reunion es el 8 y el término para la inscripción es el 11. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El 11. Está bien. 

El señor GENERAL MATTHE1.- SS. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Terminada miCuen - 
ta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 18.297, ORGANICA DE 

LA EMPRESA NACIONAL DE AERONAUTICA DE CHILE (BOLETIN No 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre la materia, tie- 

ne la palabra el Comandante Vergara. 

El señor TENIENTE CORONEL (J) ELEAZAR VERGARA.- El 

objetivo de esta iniciativa es modificar la ley orgánica de 

la Empresa Nacional de Aeronáutica. 

Inicialmente, se proponIa ampliar la normativa en el 

sentido de que el cargo de Presidente de la empresa puede ser 

desempeñado por un Oficial de grado no inferior a General de 

Brigada Aérea en retiro. Se establece una norma de subrogación 

del presidente de esta entidad, en el sentido de que aquella le 

corresponderá al Oficial que tenga mayor antigüedad y no al 

que sigue en antigüedad, como se establece actualmente. 

En tercer término, se determina como obligaci6n prio - 

ritaria de los consejeros que ellos deben promover y velar por 

el desarrollo de la empresa, de tal forma de hacerla una empre - 
sa comercialmente viable. 

Y, finalmente, se excluye a ENAER del concepto de 

servicio de utilidad pbblica. 

La Secretaría de Legislación, en relación con este 

Mensaje de S.E. el Presidente de la Repbblica, señal6 que el 

proyecto era idóneo desde el punto de vista constitucional y 

formuló dos comentarios. 

En primer lugar ,respecto a la subrogaci6n, a qué mayor anti - 
güedad se referfa. Si a la jerárquicá respecto dela función dentro de 

la empresa, o bien, dentro de la permanencia de la misma. 

En segundot6rmin0,que respecto de la facultad que 

se concede a los consejeros, ésta involucra una fiscalización 

que no se aviene con el carácter asesor de los mismos de la 

referida entidad. 

Posteriormente, las Comisiones Legislativas Primera 

y Segunda formularon indicación, recogida fundamentalmente en 

esta bltima por parte del señor Presidente de la SegundaCcanisi6n 

Legislativa.Esta era una indicación aditiva en el siguiente sen 
. - .- 

tido. Que la subrogación ser5 del Oficial que le siga en anti - 
güedad jerárquica. 
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En segundo lugar, sugirió suprimir la facultad que 

se otorga a los consejeros para velar por el desarrollo y pro - 
yecci6n de ENAER. 

En tercer término, facultar al señor Comandante en 

Jefe de la Fuerza Agrea para integrar el Consejo, con derecho 

a voz y voto, y presidir las reuniones. 

En cuarto lugar, establecer como función del Conse- 

jo el aprobar la memoria anual y el balance, los que deberán 

ser presentados al Comandante en Jefe antes del31 de mayo de 

cada año. 

En quinto término, facultar al Presidente de ENAER 

para pactar contratos internacionales con personas residen - 
tes en el extranjero, renunciando a la jurisdicción chilena 

o a la aplicacidn del derecho extranjero, cuando las necesi- 

dades de la empresa as2 lo requirieran. 

En sexto lugarrestablecer que ENAER solo estará su - 
jeta a la fiscalización de la Contraloría General de la Repá - 
blica en lo relativo al examen de cuentas de:entradas y gas- 

tos. 

Finalmente,que todos los terrenos e instalaciones 

de ENAER se considerarán recintos militares. 

La Comisión Conjunta, a la cual le correspondió el 

estudio de la iniciativa y a la que concurrió especialmente 

invitado el señor Fiscal de ENAER, acord6 sugerir a la Excma. 

Junta de Gobierno aprobar la idea de legislar sobre la mate - 
ria sobre la base de las siguientes ideas y teniendo en consi - 
deración los antecedentes aportados que, asimismo, est6n vin- 

culados al quehacer institucional de la Fuerza Aérea. 

En primer término, en dicha Comisi6n Conjunta, el 

señor representante de la Segunda Comisión Legislativa señala - 
ba que, por expresas instrucciones de su mandante, retiraba 

la indicación relativa a la presidencia y a la subrogación de 

la referida empresa. 

En segundo lugar, de igual modo excluía de la indi- 

cación la obligatoriedad de parte de los consejeros para velar 
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por el desarrollo y las facultades fiscalizadoras que se le 

otorgaban. 

La Comisi6n Conjunta acogió lo propuesto en el sen - 
tido de que el Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea integra- 

ra, con derecho a voz y voto, el Consejo y presidiera las 

reuniones, como, asimismo, aquella norma relativa a la pre - 
sentaci6n de la memoria anual y el balance. 

Respecto de la facultad que se le concede al Presi - 
dente de la entidad para pactar contratos internacionales ne- 

nunciando a la jurisdicción chilena, la Comisión Conjunta per - 
feccion6 esta norma y estableció que se le otorgaba la facul- 

tad al referido Presidente, pero siempre con acuerdo del Con- 

sejo de ENAER con el prop6sito de proporcionar una mayor obje - 

tividad a la disposici6n. 

En cuanto a las facultades que se limitaban a la 

Contralorla General de la Repfiblica, la Comisi6n Conjunta aco - 
gi6 dicha proposici6nt pero, en todo caso, entendió que ésta 

era una materia de ley orgánica constitucional, de modo que 

de ser aprobado el proyecto, deberxa remitirse necesariamen- 

te la iniciativa de ley en referencia al control de constitu- 

cionalidad del tribunal respectivo. 

Y, finalmente, se recogi6 que todos los terrenos y 

las instalaciones de ENAER fueran consideradas recintos mili- 

tares. 

En razón de que el texto sustitutivo que propone la 

Comisión Conjunta a la Excma. Junta de Gobierno contiene mate - 
rias de iniciativa de S.E. el Presidente de la Repbblica, se- 

rla necesario recabar el patrocinio del Ejecutivo respecto 

del texto en referencia. 

Eso es, en términos generales, Excma. Junta, el 

contenido de la iniciativa. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hay que enviar nota al 

Ejecutivo y después remitirlo al Tribunal Constitucional. 
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E l  señor  RELATOR.- ¿Me permite ,  m i  Almirante? 

En e s t e  proyecto procederxa cambiar l a  urgencia ,  

por cuanto é s t a  vence e l  d l a  3 de agosto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es tá  con ca  - 
l i f i c a c i á n  de simple urgencia .  

e l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que c a l i f i c a r  - 
l o  de o r d i n a r i o .  

--Se acuerda o f i c i a r  a l  Ejecut ivo  s o l i c i t a n d o  e l  

p a t r o c i n i o  d e l  J e f e  d e l  Estado para e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  pro - 
pues to  por l a  Comisi6n Conjunta. 

2 .  PROYECTO DE LEY QUE AUTOFUZA A' LA CAJA! ?DE Pl337ISION DE LA DE - 
FENSA NACIONAL PARA CREAR CENTROS DE SALUD O DE REHABILI TAC ION 

PARA PERSONAS QUE SERALA (BOLETIN N o  769-02) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Abogado informante es 

e l  Comandante Vergara. 

Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE CORONEL (J) ELEAZAR VERGARA, RE - 
LAT0R.- E s t e  proyecto de l e y ,  señores  Miembros de l a  Excma. 

Jun ta  de  Gobierno, fue  r e l a t a d o  hace dos semanas y e l  Ejecu - 
t i v o  acogi6 e n  su i n t e g r i d a d  e l  t e x t o  que a l  e f e c t o  le  pro- 

pus ie ra  l a  Comisi6n Conjunta. 

E l  contenido de d icho t e x t o  i n d i c a ,  en primer ter  - 
mino, que d e c l a r a  a j u s t a d a  a derecho l a  creac ión  de  los  cua- 

t r o  Centros de Salud de  CAPREDENA. 

En segundo l u g a r ,  r e g u l a r i z a  l a  con t ra tac i6n  d e l  

personal  e fec tuada  por este organismo p r e v i s i o n a l  para  l a  

a tenci6n  de l o s  Centros con a n t e r i o r i d a d  a l a  fecha de vigen - 
tia de l a  l ey .  

En t e r c e r  término,  f a c u l t a  a l  Vicepresidente  para  

c o n t r a t a r  de acuerdo con las  normas d e l  s e c t o r  pr ivado una 

dotaci6n t o t a l  de 728 personas y 16.590 horas  mensuales m6 - 
dicas, d e n t a l e s  y qulmico farmacedt icas .  

En c u a r t o  l u g a r ,  dispone que l a s  r e f e r i d a s  cont ra-  

t ac iones  de  personal  se e fec tua ran  con cargo a l o s  r ecursos  
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provenientes  de  l a  venta  de b ienes  y s e r v i c i o s  de sa lud  que 

generen dichos Centros.  

Y ,  en quinto. término, e s t a b l e c e  una p l a n t a  de los  

Centros dependientes  de CAPREDENA, con un t o t a l  de 1 2  cargos 

d i r e c t i v o s ,  cuyo f inanciamiento s e r á  solventado por  e l  presu - 
puesto de e s t a  c a j a  de p rev i s ión .  

Poster iormente,  dispone que den t ro  d e l  p lazo  de  60 

d í a s , a  p a r t i r  de  l a  fecha de  v igencia  de l a  l e y ,  e l  Vicepre- 

s i d e n t e  Ejecut ivo  propondrd e l  nombramiento y encasi l lamien-  

t o  de e s t o s  1 2  cargos que s e  c rean .  

E s o  es,  en s í n t e s i s ,  e l  contenido d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERIN0.- E s t e  proyecto ya f u e  

aprobado y s o l o  f a l t a b a  este t r g m i t e .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I ,  conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Correcto.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Q u i s i e r a  s o l i  - 
c i ta r  l a  au to r i zac i6n  de l a  Jun ta  para  e f e c t u a r  una adecua - 
c ión  formal en e l  proyecto.  

En l a  p l a n t a  se habla  de  "Subdirectores"  y es un 

s o l o  cargo.  En consecuencia,  debe d e c i r  "Subdirector" .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--Se aprueba e l  proyecto con una modificaci6n f o r  - 
mal. 

3 .  PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE FACULTADES EJECUTIVAS A LA 

COMISION ESPECIAL DE ALHAJAMIENTO Y HABILITACION DEL NUE - 
VO EDIFICIO. DEL CONGRESO NACIONAL (BOLETIN N o  1103-09 ) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i d n  con esta 

mate r i a ,  t i e n e  l a  pa labra  e l  señor Stone. 

E l  señor SERGIO STONE, RELATOR.- Con l a  venia  d e l  

señor  Almirante,  vengo en r e l a t a r  e l  proyecto or ig inado en 

un Mensaje de S.E. e l  P res iden te  de l a  RepGblica, a l  c u a l  se 
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acompaña e l  informe t é c n i c o  de l o s  Min i s t e r ios  de Obras PG- 

b l i c a s  y de  Hacienda, r e f e r i d o  e l  de .  e s t e  Gltimo, a l  presupues. -. 

t o .  Fue c a l i f i c a d o  de extrema urgencia  y l a  Excma Jun ta  de 

Gobierno acordó, ademss, que e s t a  i n i c i a t i v a  f u e r a  e s tud iada  

en Comisión Conjunta, que p r e s i d i ó  l a  Tercera Comisión Legis - 

l a t i v a ,  por corresponder e s t e  proyecto a l  Min i s t e r io  de Obras 

PGblicas . 
A r a í z  de  l a  d i c t a c i ó n  de  l a  l e y  No 18.678, de  1987, 

que señal6  a  Valparalso como sede d e l  Congreso, debe t e n e r s e  

como antecedente de  e s t e  proyecto l o  s i g u i e n t e .  

Primero,designación d e l  Ingeniero  señor  Modesto Co- 

l l a d o s  como Coordinador General d e l  proyecto,  con l a  responsa - 
b i l i d a d  de coordinar  l a  acci6n de l o s  Min i s t e r ios  de  ObrasiPG - 
bLicas y de Vivienda y de todos l o s  s e r v i c i o s  pdbl icos  l i g a  - 
dos en e s t a  t r a y e c t o r i a .  

En segundo l u g a r ,  l a  c reac ión  de un Comité Ej,ecutivo, 

dependiente del Camite Coodinador y ,  luego, l a  creación de una Comisión 

Especial, también dependiente del Comitg Ejecutivo,que asesorará a l  Coor- 

dinador  en todo l o  re lac ionado con e l  a lhajamiento y h a b i l i t a  - 
c i6n  d e l  e d i f i c i o  del Congreso Nacional. 

Es ta  Comisión ~ s p e c i a l ,  creada por D.S. No 67  d e l  

año 1989, e s t á  compuesta actualmente por l o s  señores  Subsecre - 
t a r i o s  de Obras PGblicas y de  Vivienda y Urbanismo, e l  Direc- 

t o r  de  Presupuestos  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda, Di rec to r  Na - 
c i o n a l  de  Arqu i t ec tu ra ,  Conservador d e l  Museo His t6 r i co  Nacio - 
n a l  y  e l  a r q u i t e c t o  r ep resen tan te  d e l  Min i s t e r io  de Vivienda. 

Para l l e v a r  a  e f e c t o  en un p lazo  breve todo l o  r e l a  - 
cionado con l a  adquis ic ión  de  b ienes  muebles y l a  a s e s o r l a  pa - 
r a  l a  t r a y e c t o r i a  de  l o s  que van a coadyuvar a l  señor  Coor- 

dinador General ,  se ha ideado un s is tema semejante a l  adopta- 

do para  e l  a lhajamiento y h a b i l i t a c i ó n  d e l  Pa lac io  de l a  Mone - 
da. De t a l  modo que e l  o b j e t o  d e l  proyecto e s  c o n f e r i r  a  e s t a  

Comisi6n Especia l  f a c u l t a d e s  e j e c u t i v a s  para  a d q u i r i r  b ienes  
muebles y a t r i b u c i o n e s  para  c o n t r a t a r  exper tos  que den aseso- 

r l a  sobre  e l  p a r t i c u l a r ,  con l o  que s e  complementanlas funcio  - 

nes  consu l to ras  que actualmente t i e n e  l a  Comisión, con a t r i b u  - 
cienes e j e c u t i v a s  que darán mayor impulso a  l a  implementación 
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y al equipamiento del edificio del Congreso. 

Conforme a lo resuelto por la Excma. Junta de Go- 

bierno, la Comisi6n Conjunta estudió este proyecto, escuchan - 
do previamente a los señores Jefe de Presupuestos del Minis- 

terio de Hacienda y Director Nacional de Arquitectura del Mi 

nisterio de Obras Pbblicas, analizando también todo lo infor - 
mado por la Secretaria de Legislación en el sentido de que 

constitucionalmente el proyecto es id6ne0, por cuanto se tra - 
ta de materias propias de ley y de iniciativa del Presidente 

de la RepGblica. 

Los representantes de las cuatro Comisiones Legis- 

lativas estuvieron de acuerdo con la idea de legislar y, ade - 
más, después de los estudios del caso, propusieron un texto 

sustitutivo, que es el que se propone actualmente a la consi - 
deraci6n de la Excma. Junta de Gobierno, que está incluido 

en el informe que el señor Presidente de la Tercera Comisión 

Legislativa elevó para conocimiento de la H. Junta de Gobier - 
no. 

Este proyecto de ley esta compuesto de un solo ar- 

tlculo, con cinco incisos. 

El inciso primero faculta a la Comisión Especial 

para adquirir directamente en Chile o en el extranjero, con 

sujeción a las normas vigentes en materia de comercio exte - 
rior, en remates o por compra a instituciones o a personas 

naturales o jurldicas, los elementos que se estimen necesa - 
rios, consistentes en muebles propiamente tales, lámparas, 

tapices, alfombras, cuadros, cortinajes, cuchillerfas, porce 

lanas, cristales y cualesquiera otras especies tendientes al 

alhajamiento y habilitaci6n del Congreso. 

También está facultada para ejercer funciones ase- 

soras que le encomiende el Presidente de la República o que 

le delegue el Comité Ejecutivo. 

Igualmente estarla facultada para contratar direc- 

tamente a profesionales, expertos o equipos especializados 

que den asesorla sobre las materias encomendadas. 

Asimismo, la Comisi6n podr6 prescindir de todas las 
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disposiciones legales que regulan las adquisiciones de bienes 

muebles en el sector pbblico en general y en el Ministerio 

de Obras P6blicas en particular, y, asimismo, de las limita - 
cienes, requisitos y modalidades relacionadas con las con - 
trataciones que autoriza esta ley. 

Los acuerdos de la Comisi6n se adopkarán con el 

voto afirmativo de a lo menos cuatro de sus miembros. Como 

los miembros de la Comisión son seis, con el voto afirmati- 

vo de cuatro se representa a los dos tercios de los inte - 
grantes, con lo cual se da absoluta transparencia y base a 

todo acuerdo que se adopte. 

La Comisión contará con.los recursos que ponga a 

su disposici6n el Ministerio de Obras Pbblicas con cargo a 

los fondos presupuestarios que se hayan destinado o se des - 
tinen a la construcci6n, equipamiento y alhajamiento del 

nuevo edificio del Congreso Nacional. 

En cuanto a la rendici6n de cuenta, ésta se efec - 
tba a la Contralorla General de la Repbblica, a través de 

la Direcci6n de Contabilidad y Finanzas del Ministerio de 

Obras Pbblicas. 

Por bltimo, señor Almirante, la Comisión se disol - 
ver5 una vez que el Congreso Nacional se haga cargo del nue - 
vo edificio, circunstancia que determinará el Presidente de 

la Repbblica, mediante decreto supremo expedido a través 

del Ministerio de Obras PGblicas, el que deberá ser suscri- 

to tambien por el Ministro de Hacienda. 

Ese es el proyecto de ley que se somete a la con- 

sideración de Vuestras Excelencias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿No hay observaciones? 

El señor GENERAL STANGE.- No hay observaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No tengo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No tengo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 
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4.  PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A LA EMPRESA DE LOS FERROCA- 

RRILES DEL ESTADO PARA VENDER A LA CORPORACION DE FOMEN- 

TO DE LA PRODUCCION, O SOCIEDADES FILIALES DE ESTA, SEC- 

TOR FERROVIARIO QUE INDICA (BOLETIN No 1063-03): IDEA 

DE LEGISLAR 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

señor Lueje. 

El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- De este proyecto 

de ley se dio Cuenta a la H. Junta en la sesión del 11 de 

abril pasado. Posteriormente, la Tercera Comisión Legislati- 

va pidió Comisión Conjunta y el 16 de mayo estapetición fue 

aprobada por la Excma. Junta de Gobierno, calificándoseld 

de simple urgencia. 

La iniciativa tiene por objeto autorizar a la Em - 
presa de los Ferrocarriles del Estado para vender a la Cor- 

poración de Fomento de la Producción o a sus sociedades fi- 

liales , e 1 sector ferroviario comprendido entre las estaciones de La 
Calera-eIquique, con sus vlas principales y sus ramales, in- 

cluyendo los correspondientes bienes muebles e inmuebles. 

Asimismo, establece que el precio de venta, su 

forma de pago y demás condiciones de la enajenación deberán 

ser efectuadas por decreto supremo. 

Se precisa que los contratos de trabajo del perso - 
nal de la empresa que presta servicios en el sector ferro - 
viario objeto de esta ley,mantendrán su vigencia y su conti- 

nuidad con el nuevo empleador. 

Este proyecto estuvo en Tabla para ser conocido 

por la H. Junta en la sesión del pasado 20 de junio, oca - 
si6n en que el señor Ministro de Hacienda pidi6 el retiro y 

su reestudio por la misma Comisión Conjunta, planteándose 

por el Ejecutivo la necesidad de legislar, permitiendo a la 

Corporación de Fomento de la Pxoducción, dueña de la Empre- 

sa de Transporte Ferroviario S.A., tener facultades plenas 

de administración y de propiedad de las acciones que adquie - 
ra al comprar la red de ferrocarril comprendida entre La Ca - 
lera e Iquique. 
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La Segunda, Tercera y Cuarta Comisiones Legislati- 

vas apoyaron la proposición del Ejecutivo en el sentido de 

permitir un traspaso total y libre a La Corporación de Fomen - 
to para que ésta pueda vender, parte o la totalidad, de las 

acciones, con el fin de solucionar el problema de la Empresa 

de Ferrocarriles del Estado. 

Por su parte, la Primera Comisión Legislativa forms 

la reserva sobre lo propuesto, ya que no oponiéndose aque se 

solucione la situacidn económica de Ferrocarriles, considera 

que la solución planteada puede no constituir la real salida 

al problema econ6mic0, sino que solo su situación mejorará 

transitoriamente. 

Cabe destacar que el problema de la empresa lo consti - 
tuye la deuda creciente que se originó hace muchos años, lo 

que ha impedido emprender una modernización y racionaliza - 
ción profunda, ya que ha debido destinar la mayor parte de 

sus excedentes, incluso venta de activos, al pago de amorti- 

zaciones e intereses. 

Con el proyecto en estudio se producirá el mismo 

efecto, ya que los recursos que se traspasarán por la Corpo- 

raci6n de Fomento se destinarán solo al pago de deudas de 

vencimiento inmediato, lo que no le permitirá mejorar sus 

condiciones de operación ni tampoco seguir sirviendo otros 

créditos. 

A la Primera Comisión Legislativa le preocupa la 

situación general de Ferrocarriles. Resolver un problema in - 
mediato significaría dar recursos por tres o cuatro meses, 

para luego continuar con los problemas econ6micos, y haciég 

dose necesario dictar nuevamente otra ley igual o semejante 

a la de este proyecto, que le permita efectuar nuevas enaje - 
naciones. 

Asimismo, le inquieta que el Gobierno deje a la 

Empresa de Ferrocarriles en estado de quiebra, pues el nue- 

vo Gobierno -sea continuador de éste o sea opositor-, ten - 
drb que resolver la situación antes planteada, si no se ~torga - 
ran los recursos en forma inmediata. 

De acuerdo con lo anterior, la Primera Comisión 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

hace reserva del proyecto en estudio. 

Eso es todo cuanto puedo informar, señor. 

El señor ALMIRANTE ,MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el Ministro de Hacienda. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El Poder Ejcutivo, 

a través de este Ministerio, quiere representar sus puntos 

de vista acerca de este proyecto de ley. 

La iniciativa, tal como ha sido conocida por la H. 

Junta de Gobierno, consistfa en la creaci6n de una filial 

que cubriera la zona norte de Ferrocarriles con el objeto de 

facilitar la venta de ciertos activos, en este caso, dicha 

red norte de parte de Ferrocarriles del Estado. 

La operación se harIa, en primera instancia, a tra - 
ves de una compra por parte de la ~rporación de Fomento para, 

posteriormente, esta proceder a su enajenación al sector pri- 

vado. 

La restricción fundaniental que surgiá en la discu - 
sien del proyecto fue que CORFO estaba sujeta a una limita - 
cián en el sentido de que no podIa venderse más del 49%. Vis- 

tas as$ las cosas y a la luz de la informaci6n que tanto la 

Corporaci6n de Fomento de la Producci6n comoel Ministerio de 

Transportes han proporcionado sobre el particular, se lleg6 a 

la conclusi6n de que serla practicamente imposible la enaje - 
nación de la empresa en los términos en que estaba siendo pro 

puesto el proyecto:8e ley a la H. Junta de Gobierno. 

Esa fue la raz6n fundamental por la cual nos pare - 
ci6 interesante buscar una solución que facilitara la trans - 
ferencia total de las acciones al sector privado. 

Obvio que el objetivo que se persegula era buscar 

una soluci6n al problema financiero de la Empresa de Ferroca- 

rriles del Estado sin afectar el patrimonio fiscal y sin com- 

prometer mayormente el presupuesto de la Naci6n del presente 

año, cosa que, por lo demás, se encuentra bastante ajustada, 

más atín,por el tiempo transcurrido de dicho ejercicio presu - 
puestario. 
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En l a  t r ami tac ión  d e l  proyecto s e  fueron recogiendo 

d i v e r s a s  ideas  expresadas durante  su d i scus ión  y ,  fundamental - 
mente, una muy importante ,  que e r a  mantener en operación l a  

Red Norte con e l  o b j e t o  de g a r a n t i z a r  aspectos  de seguridad y 

d e l  propio d e s a r r o l l o  económico d e l  p a l s .  

La i n i c i a t i v a  contempló e s e  prop6s i to .  Pero o t r o  de 

l o s  o b j e t i v o s ,  que no e s t a b a  e x p l l c i t o  y que considero p e r t i -  

nente  d e s t a c a r  como b6sico en l a  mater ia ,  t i e n e  r e l a c i ó n  con 

e l  hecho de que l a  Empresa de F e r r o c a r r i l e s ,  y en p a r t i c u l a r  

s u  Red Norte, de cont inuar  en  manos d e l  Estado conformando 

una s o l a  unidad económica, demandarán inevi tablemente,  en  l o s  

próximos años,  invers iones  por p a r t e  de é s t e  de aproximadamen - 
t e  c i e n  mil lones de d ó l a r e s ,  r ecursos  que s e  sumarán a l o s  

que eventualmente t e n d r l a  que t r a s p a s a r l e s  e l  F isco ,  de mante - 
nerse  l a  a c t u a l  s i t u a c i ó n .  

E s  de sobra conocido p o r l a H .  Jun ta  e l  hecho de que, 

cuando e l  F isco  emplea s u s  r ecursos  p a r a e s t o s p x o p ó s i t o s ,  por 

ejemplo, para e l  mantenimiento de  l a  Red Norte,  como e s  obvio, 

t i e n e  que d i s t r a e r l o s  de o t r o s  f i n e s ,  como Salud, Educación, 

Defensa o cua lqu ie ra  o t r a  a l t e r n a t i v a  de uso de l o s  r ecursos  

f i s c a l e s .  

Vis to  e l  asunto en esos  términos,  s e  p lan te6  l a  con - 
veniencia  de env ia r  l a  i n i c i a t i v a  nuevamente a Comisi6n Con - 
junta  con e l  f i n  de a n a l i z a r  l a  s i t u a c i ó n  a l a  l u z  de una ob- 

servac ión  muy importante que habr la  formulado l a  Primera Comi 

s i ó n  L e g i s l a t i v a .  

Como ind ic6  e l  Re la to r ,  l a  inquie tud  de e s a  Comisión 

c o n s i s t e  en buscar una so luc i6n  d e f i n i t i v a ,  desde e l  punto de 

v i s t a  f i n a n c i e r o ,  para  l a  Empresa de F e r r o c a r r i l e s d e l  Estado. 

Como es obvio,  en e s t e  s e n t i d o  caben dos a l t e r n a t i -  

vas  de so luc ión .  Me a t r e v e r l a  a d e c i r  que una es l a  a l t e r n a -  

t i v a  t r a d i c i o n a l  que siempre conocio nues t ro  p a l s  cuando te- 

n l a  un apa ra to  e s t a t a l  sobredimensionado y e l  expediente  para  

mantener en  operación e s t e  t i p o  de s e r v i c i o s  e r a  p o r l a v l a  de 

t r a s p a s a r l e  r ecursos  anualmente por medio de  a p o r t e s  f i s c a l e s .  

E s t 6  en toda  l a  razón l a  Primera Comisi6n Leg i s l a tL  

va a l  t e n e r  l a  aprensi6n de que, actualmente,  F e r r o c a r r i l e s  
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d e l  Estado mantiene una deuda con e l  s e c t o r  f i n a n c i e r o  y con 

l o s  tenedores  de bonos, que también son personas n a t u r a l e s ,  

que excede l o s  25 m i l  mil lones de pesos.  S in  embargo, res- 

pecto de e s t o  m e  hago una so la re f l ex iSn . :  de no haber s i d o  ob - 
j e t o  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado de un permanente c o n t r o l  sobre 

su  capacidad de expansión y de g a s t o ,  probablemente, e s t a  su  - 
ma h a b r l a  ascendido a l  doble y e l  Estado habr la  t en ido  que 
t r a s p a s a r l a  en e l  evento de que t u v i e r a  que e n t r e g a r l e  todos 

l o s  años l o s  fondos que F e r r o c a r r i l e s  hubiera  demandado como 

a p o r t e  f i s c a l  para  c u b r i r  s u s  d é f i c i t .  

Indudablemente, de alguna manera, e s t o s  d é f i c i t  de  

F e r r o c a r r i l e s  son consecuencia de l a  c l a s e  de organización 

admin i s t r a t iva  y operac ional  de l a  Empresa y ,  en c i e r t a  f o r -  

ma, de l a  incapacidad p r á c t i c a  de l a s  adminis t rac iones  de em - 
presas  e s t a t a l e s  de hacer  e f e c t i v o s  l o s  cobros,  pues siempre 

hay alguna consideración de t i p o  p o l l t i c o  para no f i j a r l o s  

en su  verdadero n i v e l  económico. 

En o t r a s  pa labras ,  aqu l  ha habido una pérd ida  por 

i n e f i c i e n c i a ,  representada  por esos  25 m i l  mil lones de pesos 

que e s t á n  en e l  pasivo de l a  Empresa, y también ha e x i s t i d o  

un t r a s p a s o  de alg6n t i p o  de  subs id ios  encub ie r tos  hechos a 

aque l los  que han usado e s t e  s i s tema f e r r o v i a r i o  nac ional .  

La segunda a l t e r n a t i v a  es l a  que hemos es tado  e s t u  - 
diando cuidadosamente para  a tender  l a  preocupación d e l  señor 

Almirante,  y c o n s i s t e  en t r a t a r  de buscar una fórmula a t r a -  

vés  de l a  c u a l  l a  Empresa de  F e r r o c a r r i l e s  tenga  una organi-  

zación contable  y pa t r imonia l  que permita conc lu i r  e s t e  e j e r  - 
c i c i o  . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- F e r r o c a r r i l e s  d e l  E s -  

t ado  . 
E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Exactamente. E s  

d e c i r ,  t ransformar a l a  Empresa de F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado 

en una sociedad anónima que, con e s e  c a r a c t e r ,  se organice  

en s u s  a c t i v o s  y pas ivos  de una manera un poco d i f e r e n t e  de  

l a  a c t u a l .  

En primer l u g a r ,  q u i s i e r a  p r e c i s a r  cuá l  s e r l a ,  a 
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nues t ro  j u i c i o ,  e l  o b j e t i v o  fundamental de e s t a  nueva s o c i e  - 
dad anónima. 

En e l  r o l  s u b s i d i a r i o  d e l  Estado y habida cuenta  de 

l o s  aspectos  señalados en l a  Comisi6n Conjunta acerca  de l a s  

precauciones sobre  asuntos  de segur idad ,  de l a  necesa r i a  res- 

ponsabi l idad  que l e  a s i s t e  a l  Estado en cuanto a l a  manten -- 
c i6n  de l a  v l a  en  es t ado  operac iona l ,  hemos estimado conve - 
n i e n t e  pensar en que l a  f u t u r a  l e y  de F e r r o c a r r i l e s  d e l  Esta-  

do transformado en  sociedad anónima deber l a  a s i g n a r  a e s t a  Em - 
presa  un o b j e t o  Gnico, c u a l  es mantener en s i t u a c i 6 n  operac io  - 
n a l  l a  r e d  f e r r o v i a r i a  desde e l  puer to  de Valparalso h a s t a  

Puerto Montt . 
Esos s e r l a n ,  en nues t ra  opin ión ,  l o s  a r t l c u l o s  per-  

manentes que deber l a  comprender e s t a  nueva i n i c i a t i v a  l e g a l .  

E inmediatamente hago una separac i6n  e n t r e  e l  o b j e t o  permanen - 
t e  - l o  señalo  s i n  ser abogado-, d iv id iéndolo  de a q u e l l a s f u n  - 
cienes secundar ias  o t r a n s i t o r i a s  que se pudieran a s i g n a r a  e s  - 
t a  Empresa para  cumpl i r las  por l a  v l a  l e g a l .  

Me r e f i e r o  a que es perfectamente p o s i b l e  q u e e l  r e s  - 
t o  de l a s  ac t iv idades  que actualmente t i e n e  F e r r o c a r r i l e s  d e l  

Estado -Metro de  Valpara lso ,  manejo y adminis t rac ión  de l a s  

Maestranzas de San Bernardo y de Concepción, e l  t r a n s p o r t e  de  

pasa je ros  y e l  de carga- pueda manejarse mediante f i l i a l e s  

que, a l  s e r  organizadas e n  forma de  unidades económicas y a l  

p e r m i t i r  l a  l e y  l a  p o s i b i l i d a d  de que é s t a s  puedan s e r  ena je-  

nadas,  t r a spasadas  a l  s e c t o r  pr ivado,  no m e  cabe duda alguna 

de que a d q u i r i r á n  un v a l o r  econ6mico muy d i s t i n t o  d e l  que hoy 

t i e n e  l a  l a r g a  l i s t a  de  ac t ivos"que ,  indudablemente, debe f i -  

gu ra r  en l o s  balances de F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado. 

A nues t ro  modo de  v e r ,  es muy d i s t i n t o  e l  v a l o r  de 

vagones a i s l a d o s ,  r epues tos  y maquinarias,  que poder o rgan i  - 
z a r l o s  e n  e l  Metro de Valpara lso ,  en una f i l i a l  para  t r a n s p o r  - 
t e  de pasa je ros  y a  o t r a  para  t r a n s p o r t e  de carga,  con sus res - 
p e c t i v a s  organizaciones e i n f r a e s t r u c t u r a s .  

D e  e s a  manera visual izamos que es pos ib le  responder 

a l a  inquie tud  hecha p resen te  por l a  Primera Comisi6n L e g i s l a  - 
t i v a  en  cuanto a r e s o l v e r  e l  problema f i n a n c i e r o  que hoy d l a  
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presen ta  l a  Empresa de F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado. Me exp l i co .  

s e  adoptan l a s  dec i s iones  que he señalado,  c reo  

que d icha  Empresa t e n d r l a  en sus  a c t i v o s  va lo r i zadas  l a s  d i -  

ve r sas  unidades económicas r e c i é n  mencionadas, l a s  que rep re -  

s e n t a r l a n  una cant idad  d i s t i n t a  d e l  v a l o r  ind iv idua l  de  cada 

uno de l o s  componentes a c t u a l e s  de e sos  a c t i v o s  y ,  por l o  t a n  - 
t o ,  c o n s t i t u i r l a n  una c i f r a  s u p e r i o r .  Y ,  por e l  lado  de l o s  

pas ivos ,  e s t a r l a n ,  como es n a t u r a l ,  l o s  d ive r sos  c r é d i t o s  f i -  

nancieros  que t i e n e  actualmente F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado. 

Pero deseo abundar en l o  concerniente  a  l a  primera 

a l t e r n a t i v a ,  a  l a  de hacer  a p o r t e s  por p a r t e  d e l  Estado para  

r e s o l v e r  l a  s i t u a c i ó n  f i n a n c i e r a  de l a  Empresa. 

Práct icamente,  nos encontramos ya a l  f i n a l d e  u n e j e r  

c i c i o  f i n a n c i e r o .  Hemos i n i c i a d o  e l  octavo mes d e l  año, l a  

mayor p a r t e  de l o s  r ecursos  d e l  Estado ha s i d o  desembolsada y 

l a  o t r a  porc ibn ,  no desprec iab le ,  s e  encuentra  comprometida, 

ya sea  con l o s  proyectos  autor izados  para  l o s  Min i s t e r ios  de  

Obras PGblicas y de Vivienda, o  en e l  enorme g a s t o  que s i g n i -  

f i c a n  l a  adminis t rac ión  y e l  manejo de personal  de l a  Adminis - 
t r a c i ó n  PGblica. 

Luego, l a s  verdaderas  d i spon ib i l idades  que s e  po - 
d r l a n  t e n e r  a  e s t a  a l t u r a  d e l  año cons i s t en  en t r a b a j a r  sobre  

e l  r e s t o ,  como se denomina en  l a  j e rga  p resupues ta r i a :  aque - 
l las  p a r t e s  d e l  presupuesto c o r r i e n t e  que no corresponden a  

remuneraciones y, obviamente, nos encontramos con una pos ib i -  

l i d a d  muy r e s t r i n g i d a .  

Debo acentuar  e l  hecho de l a  f a l t a  de capacidad d e l  

Estado para  a tender  una demanda de recursos  ascendente a  l o s  

25 m i l  mil lones de pesos aqu l  indicados ,  por hechos produci  - 
dos a  l o  l a r g o  de un año en mater ia  de desembolsos f i s c a l e s .  

Recuerdo a  l a  Excma. Jun ta  e l  problema de l a  f r u t a :  

hubo que d e s t i n a r  aproximadamente 1 0  m i l  mil lones de pesos pa - 
r a  e s t e  f i n ;  l a s  s i t u a c i o n e s  no p r e v i s t a s ,  como e l  pueblo de 

Lonquimay a fec tado  por l a s  erupciones volcánicas ;  l o s  e f e c t o s  

de  l a  sequ la  y l o s  r ecursos  que se han debido as ignar  para  apo - 
yar  a  l o s  a g r i c u l t o r e s  ubicados en l a  zona d e l  secano cos te ro ;  
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e l  e s t ab lec imien to  de l a  as ignación  de r i e s g o  para l a s  Fuerzas 

Armadas; e l  otorgamiento de  un r e a j u s t e  de pensiones para  e l  

s e c t o r  pasivo y e l  incremento d e l  subs id io  Chico farLiiar.aprobad0 

con motivo d e l  lo de mayo, y ,  por ú l t imo - e s t o y  mencionando, 

simplemente, l a s  grandes pa r t idas - ,debo  d e s t a c a r  e l  g a s t o  e n  

que s e  ha debido i n c u r r i r  con ocas ión  d e l  p l e b i s c i t o .  

Eso no hace más que r a t i f i c a r  l a  incapacidad c i e r t a  

d e l  F isco  para  t r a s p a s a r  l o s  2 5  m i l  mil lones de pesos.  

En l a s  d i f e r e n t e s  conversaciones que he t en ido  so  - 
bre  l a  ma te r i a ,  he escuchado d e c i r  que s e  ha pensado en  l a  a l  - 
t e r n a t i v a  de que l a  Corporaci6n de Fomento pudiera  p a r t i c i p a r  

aportando recursos  o comprando l o s  c r é d i t o s  que hoy t i e n e  Fe- 

r r o c a r r i l e s  con e l  s is tema f i n a n c i e r o .  

En e s t e  a spec to ,  q u i s i e r a  d a r  a conocer dos argumen - 
t o s  a l a  Excma. Jun ta  de Gobierno. Unode e l l o s  es nada menos 

que de t i p o  c o n s t i t u c i o n a l .  

La CORFO ha debido -no q u i s i e r a  d e c i r  "usar  en f o r  - 

ma r e s q u i c i a l " ,  pues e s t a  Gltima pa labra  no e s  e l  término p re  - 
ciso-  , r e i t e r o ,  ha debido basa r se  en una e x p e c t a t i v a  de que 

F e r r o c a r r i l e s  l e  pueda vender a c t i v o s  para  poder t r a s p a s a r l e  

2 m i l  mil lones de pesos en e l  curso de e s t e  año, a f i n  de  per  - 
m i t i r  que e s t a  Empresa pueda ir cumpliendo sus  compromisos 

s i n  cae r  en insolvencia  y en  vencimientos incumplidos a n t e  e l  

s i s tema f i n a n c i e r o .  

Como es obvio,  l a  Corporación de Fomento no podr la  

l l e g a r  a f i n e s  d e l  año con e s t e  compromiso s i n  que sea  r e s a r -  

c i d a  por p a r t e  de F e r r o c a r r i l e s ,  so  pena de que s e  vea grave- 

mente enfrentada  a un j u i c i o  de cuentas  y a un cuestionamien- 

t o  de l a  ContralorSa General de l a  República,  porque claramen - 
t e  se h a b r l a  t r a t a d o  de un c r é d i t o .  

Y paso,  en consecuencia,  a a n a l i z a r  e l  segundo pun- 

t o :  l a  a l t e r n a t i v a  de que l a  Corporación de Fomento l e  o t o r  - 
gue c r é d i t o s  a F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado. 

Ayer pregunté concretamente, para  t r a t a r  de respon 

de r  a una inquie tud  que en forma e s p e c l f i c a  me p lan te6  e l  s e  
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ñor Almirante Toledo para  que yo l e  c o n t e s t a r a  en forma gene- 

r a l ,  acerca  de e s a  imposib i l idad .  Y l o s  a u d i t o r e s ,  l a  F isca-  

l l a  de l a  Corporaci6n de Fomento me han dado e l  instrumento y 

e l  argumento l e g a l  e n  e s t e  caso c o n s t i t u c i o n a l .  

La Const i tuc i6n  P o l r t i c a  de 1980, en  su a r t í c u l o  60, 

e s t a b l e c e  d i s t i n t o s  aspectos  o mater ias  que son de t r á m i t e  1s 
g a l ,  que exigen l e y .  En e l  No 9 de e s a  norma s e  p r e s c r i b e  l o  

s i g u i e n t e  : 

"Solo son mater ias  de l e y :  l a s  que f i j e n  l a s  normas 

con a r r e g l o  a  l a s  c u a l e s  las empresas d e l  Estado y a q u e l l a s  

e n  que é s t e  tenga  p a r t i c i p a c i ó n  puedan c o n t r a t a r  emprés t i tos ,  

l o s  que en ningGn caso podrán e f e c t u a r s e  con e l  Estado,  s u s  

organismos o empresas." 

Por cons iguiente ,  a  j u i c i o  de l a  F i s c a l l a  de  l a  COR - 
FO y r a t i f i c a d o  por i n t e r p r e t a c i o n e s  y dictámenes de l a  Con- 

t r a l o r l a ,  e x i s t e  l a  abso lu ta  imposibi l idad de que d icha  Cor- 

poraci6n pueda hacer  l o s  c r é d i t o s  en forma d i r e c t a  o i n d i r e c  - 
t a  a  t r a v é s  de l a  compra de l o s  c r é d i t o s  a l  s i s tema f i n a n c i e  

r o  l o c a l .  

Finalmente,  o t r o  argumento p a r a  j u s t i f i c a r  l a  impg 

s i b i l i d a d  de i r  en e s e  apoyo a  F e r r o c a r r i l e s  a  t r a v é s  d e l  Es- 

t ado ,  en e s t e  momento: 

Nos encontramos re lac ionados ,  permanentemente, con 

organismos mul t i la te ra les ,como e l  Fondo Monetario y e l  Banco 

Mundial. En l a s  r e l a c i o n e s  con e l  primer organismo y en  l o s  

convenios que susc r ibe  e l  Estado s e  f i j a n  condiciones y l í m 2  
t e s  que e l  Gobierno de Chi le  debe cumplir en mater ia  de gas- 

t o  pbbl ico.  

En e l  aspecto  f i s c a l ,  s e  determinan part icularmen- 

t e  dos l l m i t e s :  primero, e l  d e l  g a s t o  máximo t o t a l  que puede 

r e a l i z a r  e l  Estado durante  e l  e j e r c i c i o  p resupues ta r io ,  y ,  en  

segundo l u g a r ,  e l  cuociente  o porcen ta je  de d é f i c i t  f i s c a l  

d e l  s e c t o r  pdbl ico  en  r e l a c i 6 n  con e l  producto geográf ico  

b ru to .  

E s  c i e r t o  que,  este año, l a  economPa c h i l e n a  ha es - 
t ado  funcionando de una manera b a s t a n t e  f u e r t e  y ,  por e s e  l a  - 
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do, uno podr ía  suponer claramente que e l  Estado ha contadocon.  

mayores ingresos ,  producto de una mayor recaudación t r i b u t a  - 
r i a .  S i n  embargo, l o s  l l m i t e s  con e l  Fondo Monetario no e s t d n  

en funci6n de l o s  ingresos ,  s i n o  d e l  n i v e l  m6ximo de g a s t o s ;  

de t a l  s u e r t e  que a h í  nos encontramos con un impedimento que 

nos puede d i f i c u l t a r  enormemente n u e s t r a s  conversaciones y 

n u e s t r a  r e l a c i ó n  con e l  Fondo. 

Ahora, uno s e  podr ía  preguntar  s i  e s a  c r e a c i e n d e  f i  - 
l i a l e s  y e s a  organización con tab le ,  a d m i n i s t r a t i v a  y patrimo- 

n i a l  que he es t ado  sugi r iendo para l a  nueva empresa s e r l a n  o 

no s e r s a n  l a  so luc i6n  d e f i n i t i v a  para F e r r o c a r r i l e s .  

A l  r e s p e c t o ,  me a t r e v o  también a hacer  o t r a  conside - 
r a c i ó n .  

En m i  op in ión ,  s i  l a  H .  J u n t a  acepta  l e g i s l a r  en  l a  

i d e a  matr iz  ya señalada en l o  t o c a n t e  a l a  Empresa de Ferroca - 
ril&s, a l a  Red Valparalso-Puerto Montt y r  a su vez, indepen- 

dientemente,  a l a  Red Norte,  eso  nos p e r m i t i r á  r e s o l v e r e l  pro - 
blema de l a  adminis t rac ión ,  digamos, en l a  coyuntura de  l o s  

próximos seis meses. En e l  i n t e r t a n t o ,  obviamente, e l  Poder 

Ejecut ivo  p r e s e n t a r l a  a l a  Excma. Jun ta  un proyecto de l e y  c g  
mo e l  ya d e s c r i t o ,  donde s e  d e j a r l a  l a  responsabi l idad  d e l  E s  - 
t ado  en  forma permanente s o l o  en cuanto a l a  mantencien de l a  

v l a ,  y e l  r e s t o  se o r g a n i z a r l a  en f i l i a l e s  pa ra ,  a s u  v e z , s e r  

p r i v a t i z a d o .  

No tengo duda alguna de que mds de alguna de e s a s  

f i l i a l e s  puede ser p r i v a t i z a d a  en l o  que queda d e l  año, l o  

c u a l ,  perfectamente b i e n ,  podr la  da r  a l a  Empresa de Ferroca- 

r r i les  un hor izon te  de s a l i d a  también para  e l  año 1990. Ade- 

mds, a l a  l u z  de l o s  r ecursos  que s e  obtuvieran  por e l  produc 

t o  de t a l  enajenación en l o  a t i n e n t e  a l a  Ley de FERRONOR, y ,  

supongamos, producto de l a  p r i v a t i z a c i 6 n  d e l  Metro de  Valpa - 
r a l s o ,  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado,  r e p i t o ,  a l  e x i s t i r  e s t a s  nue - 
vas d i s p o n i b i l i d a d e s ,  con segur idad ,podr la  l lamar a s u s  ac ree  - 
dores ,  a l a  banca l o c a l  y r e p l a n t e a r  s u s  compromisos, ahora 

en un escenar io  de mayor f a c t i b i l i d a d  de cumplimiento. 

De e s a  manera, s e  .podrla d i b u j a r  un p e r f i l  de o b l i -  

gaciones que t r a s p a s a r a  claramente no s o l o  e l  umbral d e l l l d e  
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marzo, s i n o  que s e  podr ia  t r a z a r  o t r o  de vencimientos f i n a n c i e  - 
r o s  y de compromisos con l a  banca que aba rca ra ,  probablemente, 

e l  mediano p lazo ,  t r e s  o c inco  años. 

Pero deseo e n f a t i z a r ,  aCin mSs, un hecho b a s t a n t e  r e  - 
l evan te .  

Planteadas a s l  l a s  cosas  y ordenada patrimonialmen- 

t e  l a  Empresa, ademds de haberse  encontrado un camino de s o l u  - 
c ión  para  su problema f i n a n c i e r o  s i n  haber t en ido  que recu - 
rrir a l o s  fondos d e l  Estado,  l a  próxima Administración enf ren  - 
t a r i a  dos p o s i b l e s  cursos  de acc i6n ,  l o s  mismos que he d e l i  - 
neado en e s t a  oportunidad r e s p e c t o  de  l a  s i t u a c i ó n  p resen te .  

Re i t e ro ,  t e n d r i a  dos p o s i b l e s  cursos  de acción: con - 
t i n u a r  con l a  p r i v a t i z a c i ó n ,  l o  que no h a r l a  más que v a l i d a r  

todos  l o s  procesos en e s t e  s e n t i d o  en l o s  c u a l e s  nosot ros  he- 

mos c r e i d o  con t a n t a  f e  y que han c o n s t i t u i d o  una so luc ión  i r n  - 
p o r t a n t e  para  e l  ordenamiento nac iona l ,  o ,  senci l lamente ,  t e n  - 
d r l a  que d e j a r  en abso lu ta  ev idencia  que desea r e c o n s t r u i r  

e l  camino de l a  in te rvenc ión  y d e l  d e s t i n o  de todos l o s  c h i l e  - 
nos, con e l  r e s u l t a d o  de que e s t a s  empresas t e n d r i a n  un p a t r i  - 
monio d e l  c u a l ,  f ina lmente ,  no termina respondiendo nadie .  

Creo que en  las c i r c u n s t a n c i a s  anter iormente i n d i c a  - 
das  dejar lamos l a  s i t u a c i ó n  ac la rada  patrimonialmente,  un ca- 

mino de  so luc ión  perfectamente p e r f i l a d o  no s o l o  en l o  conta- 

b l e ,  s i n o  también en l o  económico, y ,  por ú l t imo,  l a  nueva Ad - 
minis t r ac i6n  s e  v e r l a  obl igada  a asumir responsablemente uno 

de  l o s  dos caminos: p r i v a r s e  de l o s  r ecursos  para Salud, Edu- 

cación,  Defensa, e t c é t e r a ,  o ,  n l t idamente ,  s e g u i r  por e l  cami - 
no de p r i v a t i z a r  a lgunas de l a s  f i l i a l e s  que todavla  pudieran 

conservarse en e l  patr imonio de l a  Empresa, de aqu i  a l  11 de 

marzo . 
En las d i v e r s a s  conversaciones sos ten idas  sobre  e l  

tema, s u r g i ó  una pregunta que también deseo aprovechar e s t a  

ocasión para  c o n t e s t a r ,  e x i s t i e n d o  siempre,  como es obvio,  e l  

i n t e r r o g a n t e  de  s i  e s t o  es conveniente.  E s  l a  s i g u i e n t e :  

Ante una organización de l a  Empresa de F e r r o c a r r i  - 
l e s  de e s t a  n a t u r a l e z a ,  que e l  Estado s e  p r i v e  de p r e s t a r e s o s  
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s e r v i c i o s ,  ¿no involucra  que nos pueda a c a r r e a r  alguna preocu - 
pación,  y no s o l o  e so ,  s i n o  responsabi l idades  o cosas  por e l  

e s t i l o ?  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  deseo r e c o r d a r ,  simplemente, 

que l a  economla es una s o l a .  E s  como cuando una persona com- 

p r a  una casa: ese inmueble e x i s t e  y l o  tengo yo o l a  persona 

a quien  se l o  vendo. E l  b i e n  e x i s t e  como t a l  y ,  r e spec to  d e l  

caso que nos ocupa, t a l  como e s t á  planteado y s u s c r i t o  e l  com - 
promiso d e l  Ejecut ivo ,  por ningdn motivo s e  desmante lar la  l a  

Empresa, s i n o  que s e  o r g a n i z a r l a  de una manera d i s t i n t a  y s e  

p e r m i t i r l a  e l  t r a s p a s o  a l  s e c t o r  pr ivado,  l o  que no hace mbs 

que responder a l  i n t e r r o g a n t e .  La Nación, como un todo,  s e  - 
g u i r l a  contando con e s t e  b i e n ,  con e s t a  empresa. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Mientras no quiebre  l a  

empresa  privada.^ e l  Estado de nuevo tenga  que hacerse  cargo 

de e l l a .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- En m i  op in ión ,  s i  

l a  empresa pr ivada s e  a r r i e s g a  e i n v i e r t e  r ecursos ,  e s  porque 

evalGa su proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso l o  sé, pero l o s  f e  - 
r r o c a r r i l e s  e s t % n  en  Chi le  desde 1853, y siempre ha s i d o  e l  

Estado e l  que ha respondido de  su funcionamiento. 

A s í  que no puede s e r  que ahora,  a n t e  cosas  descono- 

c i d a s ,  quieran  venderlos ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que permanente - 
mente sablamos que e x i s t l a  F e r r o c a r r i l e s  y siempre ha r e q u e r i  - 
do e l  apoyo d e l  Estado. La Gnica forma de t r a n s p o r t a r  cargas  

pesadas por t i e r r a ,  en can t idad ,  es por e s t e  medio. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- M i  Almirante,  jus- 

tamente,  ésa es l a  idea: que e l  Estado conserve l a  responsabi  - 
l i d a d  de mantener l a  vTa, y que s e  l i c i t e  . . . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¡La vla!  Pero no saca  

nada con t e n e r  una v l a  s i  no puede desp laza r se  nada encima de 

e l l a .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- M i  Almirante,  en - 
t i endo  perfectamente s u s  inquie tudes  y ,  precisamente,  e l  pro- 
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yecto de  l e y  p e r m i t i r l a  que l a  H .  Jun ta  s e  pronunciara c l a r a  - 
mente inc luso  sobre aque l los  a c t i v o s  que no s e  desea p r i v a t i  - 
zar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero una cosa muy i m -  

po r t an te :  e l  proyecto debe r e d a c t a r s e  en  t a l  forma, que ase-  

gure  a l  p a l s  que e s t o  s e g u i r á  funcionando. S in  embargo, co- 

mo e s t d  e l  t e x t o ,  no e x i s t e  e s a  seguridad.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que e n l a l e y  

de F e r r o c a r r i l e s  S.A. se pueden cons ide ra r  todas  e s a s  i n t e  - 
r rogan tes  e inquie tudes  que us ted  t i e n e .  

Yo he t r a t a d o ,  simplemente, de hacer  una d e s c r i p  - 
c i e n  acerca  de l a  idea  genera l  y de cudl  s e r z a  l a  forma en 

que podemos admin i s t r a r  l a  coyuntura: l eg i s l ando  en p a r t i c u -  

l a r  en este momento y en forma muy excepcional .  

L e  en t iendo,  m i  Almirante,  y ,  realmente,  s i  con an - 
t e r i o r i d a d  hubiéramos t e n i d o  c l a r i d a d  en cuanto a c6mo r e s o l  - 
ver  e l  problema, no tenga  duda de que habrlamos propuesto un 

proyecto genera l ;  pero sucede que no f u e  asX, y hoy d l a  t e n e  - 
mos un problema coyuntural  que también deseo d e s t a c a r .  

La semana pasada, F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado no t e  - 
n l a  con qué s e r v i r  s u s  c r é d i t o s  a l  s is tema f i n a n c i e r o ,  y l a  

6n ica  a l t e r n a t i v a  que tuvimos para  e n f r e n t a r  l o s  vencimien - 
t o s  y l a  no voluntad de l o s  bancos de renovar d ichos  c r é d i t o s  

fue  a c e l e r a r  ges t iones  para  que CODELCO a n t i c i p a r a  f l e t e s  fu -  

t u r o s  a l a  Empresa, con l o  cua l  s e  pudo r e s o l v e r  e l  problema 

c i r c u n s t a n c i a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Usted me e s t á  dando l a  

razón. S i  no f u e r a  por F e r r o c a r r i l e s ,  CODELCO n i  s i q u i e r a  pg 

dr5a s a c a r  su carga  a l o s  puer tos .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- A m i  j u i c i o ,  CODEL - 
CO siempre tendrS que pagar e l  p rec io  que econ6micamente r e  - 
s u l t e  f a c t i b l e  para  s a c a r  su carga.  

Yo c reo ,  m i  Almirante,  que una empresa que esté ven - 
diendo s e r v i c i o s  a p rec ios  económicos de mercado, siempre 

t endrá  l a  p o s i b i l i d a d  de  s u b s i s t i r .  
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E l  problema s e  c r e a r l a  s i ,  e l  d l a  de mañana, a e s a  

empresa de t r a n s p o r t e  de carga  o de pasa je ros  e l  E s t a d o l e q u i  

s i e r a  f i j a r  p rec ios .  Un poco eso  e s  l o  que,  impllci tamente,  

ha sucedido a l  t e n e r  e s t o  en manos d e l  Estado: é s t e  no ha t e -  

nido l a  voluntad de f i j a r  l o s  .prec ios ,  por razones de  aproxi-  

maci6n p o l l t i c a  de l o s  s e c t o r e s  extremos a l o s  benef i c ios  que 

t i e n e n  l a s  grandes ciudades y ,  en  p a r t i c u l a r ,  l a  c a p i t a l .  E s  

l a  h i s t o r i a  que t i e n e  F e r r o c a r r i l e s .  

M i  Almirante,  l e  pido e s a  cons iderac ión .  Hay dos 

aspectos :  uno, e l  proyecto que, afortunadamente, hoy tenemos 

b a s t a n t e  avanzado y que perfectamente b ien ,  con un par  de  co- 

r r e c c i o n e s ,  s e  podr la  s u s c r i b i r  de acuerdo a l o  que hemos c o ~  

versado e n  l a  Comisión Conjunta, con l o  cua l  podrlamos r e s o l -  

v e r  e l  problema de e s t a  Empresa para  l o  que r e s t a  d e l  año. 

Y en  cuanto a l a  o t r a  i n i c i a t i v a ,  l e  i n s i s t o ,  m i  A l  - 

mirante:  l a  organizac ión  de que estamos hablando, con l a s  f i -  

l i a l e s  y todo e s o ,  d e j a  abso lu ta  p o s i b i l i d a d ,  y l o  g a r a n t i z a ,  

de que l a  Excma. Jun ta  pueda e j e r c e r  plenamente su derecho de 

d e c i r :  "Esta  f i l i a l  se p r i v a t i z a  c i e n t o  por c i e n t o ;  e s t a  o t r a ,  

no, o a q u e l l a  o t r a  l o  har6 en forma p a r c i a l " .  

Como e s  l ó g i c o ,  e s a  i n s t a n c i a  e x i s t e  de manera 

absolutamente c l a r a  en  e l  proyecto que estamos en condiciones 

de p r e s e n t a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- LCuSndo se e n v i a r l a  e s e  

proyecto? 

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO- 

NES.- E s t a r l a  en  l a s  próximas dos semanas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo veremos todo junto.  

E l  señor GENERAL STANGE.- S e r l a  l o  m6s adecuado. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Permiso, m i  A l m i  - 
r a n t e ,  deseo a c l a r a r  a lgunas cosas .  

En r e a l i d a d ,  cuando s e  e s t u d i ó  en l a  Primera Comi- 

s i ó n  e l  problema d e l  f e r r o c a r r i l  d e l  Norte,  se l l e g ó  a l a  con 

c l u s i 6 n  de que e l  e s t ado  de  pos t rac ión  económica de Ferroca - 
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rriles es t a n  grande q u e , d e  haberse d i c t a d o  s o l o  e s e  proyecto,  

permitiendo inc luso  que CORFO enajenara  FERRONOR a un t e r c e r o ,  

l a  so luc ión  de l a s  d i f i c u l t a d e s  de F e r r o c a r r i l e s  no e r a  t a l ,  

porque se r e s o l v í a  e l  problema inmediato y ,  en unos c u a t r o  o 

c inco  meses más, de nuevo nos verlamos abocados a e s t u d i a r  una 

l e g i s l a c i ó n ,  ya que l a  r e so luc ión  d e l  problema inmediato s i g -  

n i f i c a  menos de una t e r c e r a  p a r t e  d e l  endeudamiento que t i e n e  

e s a  Empresa. Y ,  a l  mismo tiempo, habr la  nuevos vencimientos 

que, segGn s e  es t ima,  se rán  de diciembre en ade lan te .  

Por l o  t a n t o ,  e s  necesa r io  a r r e g l a r  La ~ i t u a c i 6 n  en 

forma i n t e g r a l  por medio de una l e y  que abarque todo e l  pro - 
blema económico de F e r r o c a r r i l e s ,  pues é s t e  va más a l l á  d e l  

endeudamiento. 

En e s t e  momento, l a  Empresa no t i e n e  recursos  para  

inve r s ión  y s e  t i e n e  que reo rgan iza r ,  pues en l a  medidaenque 

no pueda hace r lo  e i n v e r t i r ,  F e r r o c a r r i l e s  nunca producirá  y 

nunca t endrá  l a  capacidad para  con ta r  con recursos  para  irse 

f inanciando y para  ampliar s u s  p o s i b i l i d a d e s ,  o s e a ,  siempre 

i r á  h a c i a  abajo .  

Por e so  se p lan te6  en l a  Comisión, de  acuerdo con 

l a s  ins t rucc iones  que r e c i b l  de  us ted ,  m i  Almirante,  que ha - 
b l a  que r e s o l v e r  e l  problema en forma t o t a l  y, s i  no se hace 

as$ ,  r e i t e r o :  en  tres o cua t ro  meses más habrá que l e g i s l a r  

de nuevo para  poder vender o t r o s  a c t i v o s  para ir ar reglando 

l o  r e l a t i v o  a l  endeudamiento. 

Ahora, l a  so luc ión  d e l  problema t o t a l  implica que, 

en l a  en t rega  que s e  ha rá  a l  próximo Gobierno, ya s e a  uno con - 
t i nuador  o uno o p o s i t o r ,  F e r r o c a r r i l e s  t endrá  una l l n e a  muy 

c l a r a  de cont inuidad en su a c t u a r  y en su  operación;  de t a l  

manera que no s e  e n t r e g a r á  una Empresa de F e r r o c a r r i l e s  que - 
brada,  como e s t á  en l a  a c t u a l i d a d ,  o en una s i t u a c i ó n  de i n  - 
so lvenc ia ,  como sucede ahora,  ya que, segdn acaba de d e c i r  e l  

Minis t ro  de  Hacienda, l a  semana pasada no t e n l a  con qué cu - 
b r i r  sus  c r é d i t o s  inmediatos con e l  s is tema bancar io .  

Efectivamente,  l e  p lan teé  a dicho S e c r e t a r i o  de E s -  

t ado  l a  p o s i b i l i d a d  de  que, mient ras  s e  e s tud iaba  un proyecto 
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genera l  para F e r r o c a r r i l e s ,  CORFO comprara l o s  c r é d i t o s q u e t i e  - 
ne con l o s  bancos en e l  c o r t o  plazo y de que, con e s o ,  se aca- 

bara  l a  pres ibn .  

En d icha  conversación é l  no t e n l a  c l a r o  de s i  s e  po- 

d í a  o no se podfa hacer  e s t o .  Ahora ha manifestado que, con- 

forme a l o s  an tecedentes  obtenidos ,  e so  no e r a  f a c t i b l e  porque 

l o s  organismos d e l  Estado no podrlan hacer  préstamos a ninguna 

o t r a  empresa d e l  Estado. 

Yo tomarla con mucho cuidado e s a  aseverac ibn ,  m i  A l -  

mirante ,  pues tenemos dos organismos d e l  Estado considerados 

bancos, que son e l  Banco d e l  Estado y l a  Corporación de Fomen- 

t o .  S i  vemos e s o  en  forma abso lu ta ,  e l  Banco d e l  Estado tampo - 
co podrla  p r e s t a r l e s  a l a s  i n s t i t u c i o n e s  d e l  Estado,  e n t r e  

o t r a s ,  a organismos como l a s  Fuerzas Armadas, que de repen te  

r ecur ren  de c r é d i t o s  a l  Estado y ,  r e p i t o ,  de acuerdo con e s a  

i n t e r p r e t a c i 6 n  en forma abso lu ta ,  no podr la  s e r .  

Cuando l e  expuse e s a  p o s i b i l i d a d  a l  Minis t ro  de Ha - 
cienda ,  fue  siempre considerando a CORFO como banco, pues a s l  

s e  ha procedido en  d i v e r s a s  l e y e s ,  ya que entendemos que l o s  

bancos en su  a c t u a r  pueden p r e s t a r l e s  a t e r c e r o s ,  i n c l u s i v e  s i  

son d e l  Estado, de acuerdo con l a s  au to r i zac iones  que requie-  

r e n  l o s  organismos d e l  Estado d i s p u e s t a s  en l o s  cuerpos lega-  

les correspondientes .  

Deseo hacer  p resen te  e s t o ,  m i  Almirante,  porque t en -  

d r l a  mucho cuidado en una i n t e r p r e t a c i ó n  t a n  a b s o l u t a , p o r  cuan - 
t o  es tar lamos  d ic iendo que aun e l  Banco d e l  Estado no les pue- 

de p r e s t a r  a t e r c e r o s .  

Eso es l o  que deseaba hacer  n o t a r .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Me permite ,  m i  A l -  

mirante? 

Yo no t e n l a  dudas. M i  incertidumbre en e s e  s e n t i d o  

se r e f e r l a  a l a  d i spos ic ión  l e g a l  en  l a  cua l  s e  basaba e l  co- 

nocimiento d e l  tema que yo t e n l a .  Y ayer  l o  r a t i f i q u é  con e l  

F i s c a l  y e l  Vicepresidente  de l a  Corporacibn de Fomento; de 

t a l  s u e r t e  que puedo d e c i r  en forma completamente e n f á t i c a  
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que, segGn l a  exper i enc ia  de  l a  Corporación de Fomento y l o q u e  

ha v iv ido  en sus  r e l a c i o n e s ,  en cuanto a i n t e r p r e t a c i o n ,  con 

l a  Con t ra lo r í a ,  a q u é l l a  no podrla  p a r t i c i p a r  en e l  f i n a n c i a  - 
miento d i r e c t o  o i n d i r e c t o d e  F e r r o c a r r i l e s  d e l  Estado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La cues t i6n  e s  cómo s e  

r e sue lve  l a  s i t u a c i ó n  de F e r r o c a r r i l e s  s i n  que Chi le  l o  p i e r -  

da.  Ahí r a d i c a  e l  problema. Que l a  Red Norte, que l a  Sur ,  

que l a  de Valparalso a Puerto Montt, eso  no t i e n e  importancia ,  

s i n o ,  r e i t e r o ,  cómo so luc ionar  e l  problema de e s t a  Empresa s i n  

p e r d e r l a .  

Nuestro p a l s  t i e n e  e s t e  medio de t r a n s p o r t e  desde e l  

año 1853. Estamos en 1989 y ha l l egado  e l  momento en que su 

s i t u a c i ó n  e s  t a n  c r l t i c a ,  que hay que venderlo a l  mejor pos to r ,  

q u i e n , s i  d e s e a r l o  usa o l o  bo ta .  iY Chi le ,  den t ro  de e s t e  au- 

ge f i n a n c i e r o  de que hace g a l a ,  nuevamente t e n d r l a  que empezar 

a c o n s t r u i r  f e r r o c a r r i l e s !  ¡No puede s e r !  

M i  opinidn s e r i a  que s e  l e g i s l a r a  sobre l a  ma te r i a ,  

pero ten iendo a l a  v i s t a  l o s  dos proyectos ,  o uno s o l o  g l o b a l ,  

segGn l o  planteado por u s t e d .  

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.- Para e so  deberlamos haber contado con una cant idad  apro  - 
piada de tiempo, pero aqu í  hay un problema b a s t a n t e  complejo, 

de apuro. 

Desde a b r i l  estamos con un proyecto que pretende d a r  

una so luc i6n  a d m i n i s t r a t i v a  a l a  s i t u a c i 6 n  creada con un dec re  - 
t o  supremo, pues l a  Con t ra lo r í a  p lan te6  que l a  mater ia  debía  

r e s o l v e r s e  mediante l e y ,  y,  dada l a  precar iedad de l a  c a j a  de 

F e r r o c a r r i l e s ,  ha l l egado  hoy a una s i t u a c i 6 n  ya s i n  p o s i b i l i -  

dad de  espe ra  r e s p e c t o  de  una inyecci6n importante de d ine ro .  

Ahora, l a  cues t i6n  e s  s i  l a  H .  Jun ta  t i e n e  l a  con -- 
f i a n z a  de que se p resen te  un proyecto para  cons ide ra r  e l  r e s t o  

de  l a s  r edes  de e s a  Empresa que pueda s i g n i f i c a r  l a  d i scus ión  

y l a  d e f i n i c i ó n  de que debe ser cada una de e l l a s .  

I n c l u s i v e ,  tenemos un procedimiento quizbs un poco 

i n é d i t o  -no s é  s i  s e  ha planteado- de t r a t a r  de v a l i d a r  p r g  

viamente una espec ie  de punteo de proyecto para  disminuir  e l  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
l5I-l. JUNTA DE GOBIERNO 

plazo  d e l  debate .  E s  d e c i r ,  a n t e s  de mandarlo o f i c i a l m e n t e , l e  

er l o s  puntos que t i e n e  y v e r  cuán ce rca  o cuán l e j o s  e s t á  de 

una l l n e a  que pueda d e f i n i r s e .  

Entonces, deseo p e d i r  concretamente, señor Almirante 

y señores  Miembros de l a  Jun ta ,que ,  en l o  r e f e r e n t e  a l a  Red 

Norte, us t edes  t u v i e r a n  l a  d i spos ic ión  de  l e g i s l a r  para  poder 

s a l i r  de  e s e  problema f i n a n c i e r o  de manera e specc f i ca .  

A nues t ro  modo de v e r ,  l a  mantención de l a  v l a e n o p e  - 
r ac iones ,  como un a r t l c u l o  de l a  l e y ,  cons idera  una de l a s  preo - 
cupaciones fundamentales en  e l  s e n t i d o  de que e x i s t a  e l  camino 

f e r r o v i a r i o  para  e l  desplazamiento de vehfculos.  Eventualmen- 

t e ,  i n c l u s o ,  podrlan quebrar l o s  dueños que operan eso ,  pero, 

como l o  que s e  hace en l a s  quiebras  e s  una reas ignación  de ac-  

t i v o s ,  vendrá un s l n d i c o ,  tomará esos  b ienes  depreciados y l o s  

venderá a a lgu ien  en términos más b a r a t o s ,  y é s t e ,  a l o  mejor, 

con e s e  cos to  de c a p i t a l  más ba jo ,  podrá volver  a o p e r a r l o s .  

Pero l o  que s l  e s  un hecho e s  que l a  Gnica opor tuni -  

dad que t i e n e  actualmente F e r r o c a r r i l e s  para e n f r e n t a r  e l  f u t u  - 
ro,  qu izás  no é s t e ,  s i n o  l a  próxima semana, és  contar  con una 
inyección de recursos  equ iva len te  a l o  que e s  l a  venta .  

E s  a lgo  a s l  como proceden las personas o l a s  empre - 
s a s  cuando ya han l l egado  a una complicación de  c a j a  t a n  gran- 

de,  que n e c e s i t a n  vender p a r t e  de s u s  a c t i v o s .  

Ahora, l a  Red Norte es l a  más vendible  por e l  número 

de  personas con que cuenta ,  porque e x i s t e  l a  necesidad y por 

t e n e r  personal  para  cont inuar  operándola.  Tal como us ted  a f i r  - 
mó, señor  Almirante,  a h l  e s t á  todo e l  s e c t o r  de l o s  minera les ,  

en que es fundamental l a  r e d  f e r r o v i a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ! E l  Estado no quiebra!  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Soy p a r t i d a r i o  de e s p e r a r  

e l  proyecto.  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES.- Realmente, l a  d i  - 
f i c u l t a d  e s t r i b a  en que, en r i g o r ,  podr la  l l e g a r  a una s i t u a -  

c ión  de c r i s i s  a n t e s  de que se pudiera  p rever .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Esperarems . 
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E s  idea  de l e g i s l a r ,  a s $  que se l e g i s l a r á  en cuanto 

tengamos e l  proyecto genera l .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Muy b ien .  

M i  Almirante,  solamente un comentario sobre l a  reso 
l u c i ó n  con e l  o b j e t o  de que,  f r e n t e  a l o s  bancos, no se nos 

provoque a p a r t i r  de mañana e l  problema de que no renuevenlos  

c r é d i t o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s t á  aprobado l e g i s l a r .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Muchas veces,  l o s  

bancos toman con tac to  con l a s  personas que t r a b a j a n  a l rededor  

de  l o s  señores  Miembros de l a  Jun ta  para a s e s o r a r l o s .  Lo que 

no puede ser pe rc ib ido  por aqué l los  es que se ha rechazado e l  

proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  No se ha rechazado. S i  

asT hubiera  s i d o ,  se h a b r l a  vetado,  pero eso  no ha sucedido, 

y h a b r l a  h a s t a  un año. 

Se va a l e g i s l a r  para  a s 2  t e n e r  l a  seguridad de que 

l a  Red Norte no desaparecers .  E s  patrimonio d e l  Estado y no 

l o  podemos perder .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo importante es 

que l a  r e spues ta  f r e n t e  a l as  preguntas  que pueda r e a l i z a r  l a  

gente  de l o s  bancos sea que, simplemente, se dec id ió  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuando yo s a l g a  de es- 

t a  s e s i ó n ,  todos  l o s  p e r i o d i s t a s  m e  van a formular preguntas.  

Se les d i r á  que estamos esperando . . . 
E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Que se ha ra  pr6xi-  

mamente con toda l a  l e y  de F e r r o c a r r i l e s  e n  genera l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A s 1  es. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Gracias, m i  A l m i  - 
r a n t e  . 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Se devolve - 
rSan l o s  antecedentes  a l a  Primera Comisión, en espe ra  de l a  

indicac ión?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- S1. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Y, e n t r e t a n  

t o ,  se suspenderlan l o s  p lazos?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo para  

suspender e l  plazo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I ,  claro.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Suspendido e l  p l azo .  

--El  proyecto vuelve a Comisión. 

5. IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA ESTABLE- 

CIMIENTO DE CASINO DE JUEGOS E N  COMUNA DE PUCON (BOLE - 
T I N  1071-03) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  q u i n t o  punto de l a  

Tabla  es l a  idea  de  l e g i s l a r  sobre  un c a s i n o  de juegos e n  Pg 

c6n, y yo agrego, por una p e t i c i ó n  pe r sona l  que se m e  h i z o  

du ran te  m i  e s t a d l a  en  Iquique,  i n c l u i r  en  e s t a  i n i c i a t i v a  un 

cas ino  de juegos pa ra  esta c iudad ,  e l  que se c o n s t r u i r í a  por 

p a r t i c u l a r e s .  

Tiene l a  p a l a b r a  l a  señora P i l a r  P i r a c é s .  

L a  señora PILAR PIRACES, RELAT0RA.- E l  p royec to  

cuya idea  de l e g i s l a r  se promueve a n t e  l a  H .  J u n t a  t i e n e  su  

o r i g e n  e n  un Mensaje de S.  E .  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República 

y f u e  c a l i f i c a d o  de f á c i l  despacho para  l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  

y r eg lamen ta r ios  co r re spond ien te s .  Su e s t u d i o  recay6 e n  l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a ,  especifica e n  l a  materia. 

En r e a l i d a d ,  l a s  Comisiones Pr imera,  Segunday Cuar - 
t a  aprueban l a  i d e a  de l e g i s l a r ,  y l a  Tercera  se opone a e l l a .  

Eso es l o  que se e l e v a  a l a  cons iderac ión  de l a  Ex - 
c e l e n t l s i m a  J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuáles son l a s  razo- 

nes? 
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La señora RELAT0RA.- Las causas que da l a  Tercera  

Comisidn L e g i s l a t i v a  son, e n  primer l u g a r ,  l a  f a l t a  de an te -  

cedentes  que ameri ten l a  razón d e l  proyecto; segundo, hay un 

a lcance  respec to  de l a  evolución de  l a  comuna, que ha s i d o  

negat iva ,  pese a c i e r t o  avance m a t e r i a l  notado en e l l a ,  ya 

que ha ido  perdiendo s u s  condiciones de na tu ra l idad  y de  se; 

c i l l e z  de  v ida .  

Desde o t r o  punto de v i s t a ,  d icha  Comisión es t ima 

que l o s  cas inos  de juego no cons t i tuyen l a  forma más adecua- 

da  y p o s i t i v a  para  incrementar e l  tur ismo,  y d i c e  no s e r  pay 

t i d a r i a  de  imponer a las comunas so luc iones  desde a f u e r a , s i n  

c o n s u l t a r  a quienes h a b i t a n  en el las.  Persegui r  l a  a f l u e n c i a  

de mayor nGmero de  t u r i s t a s ,  dada l a  i n f r a e s t r u c t u r a  que en  

e s t e  momento t i e n e  Puc6n, acentuará  l o s  problemas e x i s t e n t e s  

que se han p u b l i c i t a d o  en l o s  per iódicos  en  forma b a s t a n t e  

exhaus t iva .  

Agrega que, s i  b i e n  se aumenta l a  dotaci6n de  l a  

fue rza  ptíblica en l o s  meses e s t i v a l e s ,  no e s  s u f i c i e n t e  para 

c o n t r o l a r  e l  orden de l a  zona. 

Por todo e l l o ,  e s t á  en desacuerdo con l a  i d e a d e l e  - 
g i s l a r  r e spec to  d e l  e s t ab lec imien to  de un cas ino  en l a  comu- 

na de Puc6n. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Especlficamente,  q u i s i e  - 
r a  que s e  consu l t e  a l a  población en cuanto a s i  desea c a s i -  

no, sobre todo,  e s a  población f l o t a n t e  que i r á  desde San t i a -  

go y,  en  e s p e c i a l ,  a quienes t i e n e n  sus  casas  a l l á ,  pues aho 

ra ,  durante  e l  verano, tuvimos muchos problemas en e l  orden 

pGbl i c o  . 
Se t r a t a  de l l e v a r  r e fue rzos ,  porque l a  dotac ión  e s  

i n s u f i c i e n t e ,  y s i  e x i s t e  un cas ino ,  e s t a  s i t u a c i ó n  será p e r  - 
manente. También tendremos que c o n t r o l a r  l o s  caminos de  ac- 

ceso.  

Por l o  t a n t o ,  es mucho m6s complicado que esbé a h l  

un cas ino  que tendr6  acceso todo e l  año, a t e n e r  un pueblo 

a o r i l l a s  d e l  lago .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero Puerto Varas e s  

i g u a l .  
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E l  señor GENERAL STANGE.- E s  d i f e r e n t e ,  porque Puer 

t o  Varas e s t á  den t ro  de l a  c iudad.  En e l  caso en comento hay 

un s o l o  camino de 100  y t a n t o s  k i lómetros  e n t r e  F r e i r e  o Lon- 

coche y V i l l a r r i c a  y ,  después,  e n t r e  e s t a  ciudad y Pucón. En- 

tonces ,  ser5 m á s  con£ l i c t i v o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero en Iquique s e r l a  

igualmente c o n f l i c t i v o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- No, porque m e  irnaginoque 

e s t a r í a  den t ro  de l a  c iudad.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Claro.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  más f á c i l .  En Pucón 

hay que c r e a r  una i n f r a e s t r u c t u r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- -En buenas cuentas ,  e l  

problema de fondo e s  que s e  neces i t an  más Carabineros.  

E l  sefior GENERAL STANGE.- Efectivamente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero,  entonces,  se po - 
d r í a  l e g i s l a r  sobre l a  base de  que a l  t e n e r  una mayor dota-  

c i6n  de Carabineros se r e s o l v e r l a  e l  problema. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Estimo que también ha- 

b r f a  que c o n s u l t a r  a l a  población. N o  sé s i  e l  a l c a l d e  está 

de  acuerdo con e s t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e l  caso de Iquique,  

e l  a l c a l d e  e s t á  de acuerdo y fue  una comisión de ciudadanos 

a pedlrmelo. 

Tiene l a  pa labra  e l  Subsec re ta r io  de Pesca. 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE PESCA.- En l o  concernien - 
t e  a e s t e  proyecto de c r e a r  un cas ino  de juegos en  l a  comuna 

de Pucón, l o s  elementos t é c n i c o s ,  l o s  elementos de j u i c i o  que 

se han t en ido  e n  cons iderac ión  emanan, fundamentalmente, de 

una comisión que t r a b a j ó  en e l  Min i s t e r io  de Economla, y d e f i  - 
ne pr incipalmente l o s  s i g u i e n t e s  puntos.  

En primer término, un casino de juegos debe ser e l  

complemento de una a c t i v i d a d  t u r l s t i c a  ya d e s a r r o l l a d a ,  p r i  - 
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mordialmente, para  t e n e r  una temporada de tur ismo completa, 

e s  d e c i r ,  asociada a un tur ismo e s t i v a l  r e s p e c t o  de  uno in-  

v e r n a l ,  que en e s t e  caso corresponde a l  cen t ro  inverna l  de 

V i l l a r r i c a .  

Por o t r a  p a r t e ,  tarnbien se r e q u i e r e  como condici6n 

l a  e x i s t e n c i a  de una i n f r a e s t r u c t u r a  t u r l s t i c a  ya d e s a r r o l l a  

da ,  o r i e n t a d a  e n  e s p e c i a l  a d ive r sos  n i v e l e s  de ingresos ,  n i  - 
v e l e s  a l t o s ,  como e s  e l  caso de Pucón, Puerto V a r a s  y Viña 

d e l  Mar; de manera que un cas ino  de  juegos tampoco s e a u n  pun 

t o  que concentre  a personas de n i v e l e s  medios. 

Además, se cons idera  que debe haber un e q u i l i b r i o ,  

como e s t á  sucediendo con o t r o s  c e n t r o s  t u r l s t i c o s  que s e  e s -  

t á n  desa r ro l l ando  en  Argent ina,  y ,  también que, de hecho, e s  - 
t o s  cas inos  de juegos generan recursos  que permiten e l  desa- 

r r o l l o  comunal o r e g i o n a l .  

En l o  r e f e r e n t e  a l a  consu l t a  a l a  comunidad, con- 

cretamente mañana se reííne e l  Consejo de  Desa r ro l lo  Comunal 

de Pucdn y ,  poster iormente,  e l  jueves,  e l  Consejo Regionalde 

Desa r ro l lo ,  para  a n a l i z a r  e s t a  i n i c i a t i v a .  

Pero ,  de acuerdo a l o s  an tecedentes ,  l a  comunidad 

ha s o l i c i t a d o  e s t e  cas ino  y e s t d  de  acuerdo, y a s l  l o  p i d i 6  

en forma especifica a S .  E .  e l  P res iden te  de l a  RepGblica; 

de t a l  manera que e s  una idea  que e s t á  v igen te  den t ro  de l a  

comunidad. 

Ahora, como e s  lbg ico ,  hay algunos aspectos  que d i  - 
ten r e l a c i 6 n  también con l a  pérd ida  de l a  n a t u r a l i d a d  que s e  

observa en muchas Regiones de nues t ro  p a l s ,  pero ,  indudable - 
mente, aqu l  hay problemas l igados  directamente con e l  desa - 
r r o l l o  y crecimiento que demuecstra Chi le ,  producto de l a s  pg 

l l t i c a s  genera les  y especificas ap l i cadas  por nues t ro  Gobier 

no; de  t a l  modo que, en ese caso,  e s  más d i f l c i l  buscar un 

elemento de j u i c i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Junto  con d e s a r r o l l a r  

l o s  caminos y todo l o  demás, a l  perder  alguna n a t u r a l i d a d  apa - 
recen  o t r o s  c e n t r o s  m á s  a i s l a d o s  que a n t e s  no e x i s t l a n  y que, 
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a su  vez ,  se empiezan a d e s a r r o l l a r ,  y a h l ,  precisamente,  l a  

gente  busca e s e  a is lamiento .  

Por cons igu ien te ,  en e l  fondo, e s  un t r a s v a s i j e  pe r  - 
manente. Mucha gente  que anter iormente i b a  a v i v i r  a Viña, 

por su  t r a n q u i l i d a d ,  hoy d l a  ya no l o  hace,  en e s p e c i a l  en  ve - 
rano,  y v i a j a  a Pucón. Probablemente, mañana, e s a s  personas 

acudi rán  a o t r o s  l agos ,  cuando Puc6n también a lcance  e s e  n i -  

v e l .  

E s e  es uno de l o s  problemas i n e v i t a b l e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A Viña no s e  puede i r  

en verano porque e s t á  a t e s t a d a  de gen te .  Lo mismo sucedecon 

Puc6n y Puer to  Varas. E s t e  d l t imo  s e  ha d e s a r r o l l a d o  también 

g r a c i a s  a l  cas ino .  Voy todos  l o s  años para  a l l b ,  a s 2  que l o  

s é .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero s i  mañana hay reu-  

nión d e l  CODECO y d e l  COREDE en  Pucón, podrlamos e s p e r a r  e l  

r e s u l t a d o  de eso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S r ,  pero ,  en g e n e r a l ,  

l a  i d e a  de l e g i s l a r  s e r l a  a f i r m a t i v a ,  segdn m i  pa rece r ,  y s e  

podr la  p e d i r  l a  i n i c i a t i v a  d e l  P r i m e r  Mandatario para  agre-  

g a r  Iquique,  ademds d e l  aumento de dotac ión  de Carabineros 

para  l a  zona. 

E l  señor GENERAL STANGE.- S e r l a  i d e a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Entonces, esperaremos 

e l  r e s u l t a d o  de  las reuniones señaladas .  

--Se aprueba l a  idea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  da r  término a l a  

Tabla ,  o f rezco  l a  pa labra .  

S i  nadie  usa  de  l a  p a l a b r a ,  muchas g r a c i a s ,  seño- 

r e s ,  s e  l e v a n t a  l a  ses ión .  
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--Se levanta l a  sesión a  l a s  1 7 . 4 0  horas. 
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